ცხოველთა კეთილდღეობის ასპექტები

კარგ სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკაში
ღორი
კარგი სასოფლო-სამეურნე პრაქტიკა 

კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკის კონცეფცია გავრცელებულია გაეროს სურსათისა და სოფლის-მეურნეობის ორგანიზაციის მიერ (FAO UN).
კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკა:
• უსაფრთხო, ჯანსაღი და მარალ ხარისხიანი საკვების წარმოება მომხმარებელთათვის
•  სასოფლო-სამეურნეო ორგანიზაციების დასაქმებით უზრუნველყოფა, სოლიდური შემოსავლით
• სოციალური და ეკოლოგიური მდგრადობა
• ცხოველთა  კეთილდღეობის მაღალი სტანდარტებით უზრუნველყოფა
კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკა ხელს უნდა უწყობდეს საზოგადოებრივ და მდგრად განვითარებას. მსოფლიო საფერმო ვალდებულებაში მონაწილეობა დაკავშირებულია ღორების თანამედროვე ინტენსიურ პროდუქტიულ სისტემებში ღორების ტანჯვის გამომწვევ მიზეზებთან. ინტენსიური სოფლის მეურნეობა მონაწილეობს სასოფლო-სამეურნეო საქმიანობის დაკარგვაში, გარემოს დაბინძურებაში და ჯამრთელობისა და სურსათის უსაფრთხოების უშიშროებაში. ეს სტატია ეძღვნება ცხოველთა კეთილდღეობის ასპექტებს კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკის პირობებში, კერძოდ კი ღორის პროდუქტიულობას.  მასში გამოყენებულია სამეცნიერო ცოდნისა და პრაქტიკის დაბალანსებული კომბინაცია, რომელიც ცდილობს კეთილდღეობის გაუმჯობესებას როგორც ღორის შიდა და ასევე გარე პროდუქტიული სისტემებში.  
ნაწილი 1. ღორის კეთილდღეობის, ქცევის მიმოხილვა და ინტენსიური პროდუქტიულობის განვითარება
თავი 1.  ცხოველთა კეთილდღეობის მიმოხილვა
ადამიანები დიდდი ხნის განვალობაში არიან დაკავშირებული ცხოველთა კეთილდღეობასთან და მათ გაზრდასთან. რწმენა რომ ჩვენ გაგვაჩნია გარკვეული მორალური ვალდებულებები ცხოველების მოვლასთან დაკავშირებით მართავს ზოგიერთ მცდელობას ცხოველთა კეთილდღეობის გასაზღვრისას და კონცეპტუალიზაციისას. უნდა განისაზღვროს სამი ძირითადი მიდგომა:
• ნორმალურია თუ არა ცხოველის ბიოლოგია?
• იმყოფება თუ არა ცხოველი კარგ გონებრივ მდგომარეობაში?
• ცოცხლობს თუ არა ცხოველი ბუნებრივი ცხოვრებით? 

პირველი მიდგომა დაფუძნებულია ნორმალურ ბილოგიურ ფუნქციონირებაზე, ცხოველის ფიზიკურ და ფიზიოლოგიურ პირობებზე. ბრუმის (1986) თანახმად: „ცხოველთა კეთილდღეობა არის მათი მდგომარეობა, იმ მიმართებაში, თუ როგორ ისწრაფვიან ისინი გარემოსთან გამკლავებაში “. თუ გარემო პირობები უარესდება, ცხოველი იყენებს სხვადასხვა მეთოდს იმისთვის, რომ შეეწინააღმდეგოს არასასურველ ზემოქმედებას. მაგალითად, თუ ღორს დასცხება, მას შეუძლია შეიცვალოს ქცევა და გადაადგილდეს ჩრდილში; ან შეიცვალოს ფიზიოლოგია და დაიწყოს ოფლიანობა. თუ ეს მარეგულირებელი სისტემები საშუალებას აძლევს მას რომ გაუმკლავდეს მაშინ შეიცლება ითქვას რომ ადაპტაცია ხორციელდება. თუ ცხოველი უძლურია გაუმკლავდეს, მაშინ შეიძლება ითქვას, რომ ინდივიდი სტრესირებულია. სტრესი არის გარემო ეფექტი ინდივიდზე, რომელიც ძაბავს მის კონტროლის სისტემას და ამცირებს ბიოლოგიურ ვარგისიანობას (იხილეთ თავი 13 სტრესის ფიზიოლოგია). ნორმალური ბიოლოგიური ფუნქციონირება მოიცავს ჯანმრთელობას. სუსტი ჯანმრთელობის ცხოველს ნაკლებად შეუძლია გამკლავება და მისი კეთილდღეობა გაუარესების რისკის ქვეშ დგას. ცხოველი, რომელიც იტანჯება სტრესის მაღალი დონით ასევე მეტად მიდრეკილია  დაავადებებისკენ (ეკესბო, 1981) რადგანაც სტრესს შეუძლია შეასუსტოს მისი იმუნო სისტემა (იხილეთ თავი 14 დაავადება).  აქედან გამომდინარე ცხოველთა კეთილდღეობა შეიძლება განისაღვროს რიგი ინდიკატორებით, როგორიცაა ქცევა, ფიზიოლოგია და ჯანმრთელობა. 
მეორე მიდგომა დაფუძნებულია იმაზე, თუ ფაქტიურად რას გრძნობს ცხოველი. ეს მიოცავს ცხოველის სუბიექტურ გამოცდილებას. ხედვა ასეთია, რომ პოზიტიური გრძნობები, როგორიცაა კომფორტი და სიამოვნება უნდა განვითარდეს და ნეგატიური გრძნობები, როგორიცაა ტკივილი და ტანჯვა უნდა შემცირდეს. ეს გრძნობები შეიძლება შეფასდეს ცხოველის უპირატესობისა და მოტივაციის გამოცდით. 

მესამე მიდგომა მოითხოვს ცხოველის ისეთი მანერით გაზრდას, რომელიც შესაბამისი იქნება ჯიშის ბუნებასთან ან ისე, რომ ცხოველს თავისი  საკუთარი ქცევის სრული რეპერტუარის შესრულების საშულება ჰქონდეს.  ყველა სასოფლო-სამეურნეო ცხოველს გააჩნია შთამომავლობით გადმოცემული ქცევა თავიანთი გარეული წინაპრეპისგან რომელიც შექმნილია საჭიროებიდან გამომდინარე. ამ საჭიროებების შეუსრულებლობას შეუძლია სერიოზულად იმოქმედოს ცხოველის კეთილდღეობაზე.  
ვებსტერი (2005), ამ განსხვავებულ მიდგომებს აჯამებს შემდეგნაირად:  კარგი კეთილდღეობა გულისხმობს, რომ ცხოველი არის „ვარგისიანი და ბედნიერი “ ან „ვარგისიანი და თავს გრძნობს კარგად“. სხვა სიტყვებით, კარგ ფიზიკურ და მენტალურ მდგომარეობაში.  
კარგი ცხოველთა კეთილდღეობა ასევე გულისხმობს ტანჯვის არ არსებობას. ტანჯვა განისაზღვრა ერთი გამოჩენილი კეთილდღების მიმდევარი მეცნიერის მიერ რომელიც ასევე მოიცავდა „არასაურველი ემოციური მდგომარეობის ფართოდ გავრცობას“ (დავკინსი, 2000), შიშს, დაუკმაყოფილებასა და ტკივილს. მსოფლიო ვერეტინართა ასოცოაცოამ ცხოველთა კეთილდღეობა განსაზღვრა როგორც სამეცნიერო დისციპლინა, რომელიც აერთიანებს „ეთოლოგიის, ბიოეთიკის მიღებულ ასპექტებს და ტანჯვისა და კეთილდღეობის კონცეფციებს“. ფიზიკური და მენტალური მდგომარეობა რომელიც აღნიშნავს ტანჯვას ან კარგად ყოფნას შესაძლებელია ყოველთვის სწრაფად ვერ იქნეს გაზომილი ფერმებში. ცხოველთა კეთილდეობის მრავალი კაკონში აქცენტი გადატანილია იმაზე თუ  რა უნდა იყოს ცხოველისთვის უზრუნველყოფილი. 

ხუთი თავისუფლება
ყველა ცხოველს აქვს განსაზღვრული მოთხოვნილებები რომლებიც უნდა იყოს დაკმაყოფილებული თუ ისინი წარმოადგენენ კარგი კეთილდღეობის გამოცდილებას. ეს მოთხოვნილებები ხშირად გამოხატულია ხუთი თავისუფლების პრობებში, რომელიც აღიარებულია დიდი ბრიტანეტის სასოფლო-სამეურნეო ცხოველთა კეთილდღეობის საბჭოს მიერ. 
1) განთავისუფლება წყურვილისგან, შიმშილისა და არასაკმარისი კვებისგან - სუფთა წყალთან და საკვებთან თავისუფალი მიღწევით სრული ჯანმრთელობისა და ენერგიის დასაცავად
2) დისკომფორტისგან განთავისუფლება - შესაბამისი გარემოს უზრუნველყოფით, თავშესაფრებისა და კომფორტული მოსასვენებელი ადგილების ჩათვლით. 

3) ტკივილისგან, დაზიანებისაგან და დაავადებისგან განთავისუფლება - სწრაფი დიაგნოზსტირებისა და მკურნალობის უზრუნველყოფით

4) ნორმალური ქცევის გამოხატვის თავისუფლება - შესაფერისი ადგილით, საშუალებებით და კომპანიით უზრუნველყოფა, ცხოველის ჯიშის შესაბამისად

ზოგიერთმა შესაძლებელია ყურადღება გაამახვილოს საკუთარი გარემოს ამორჩევის თავისუფლებაზე, შიგნით თუ გარეთ ყოფნაზე, ჭამაზე, სმაზე თუ მოსვენებაზე. ყველა ცხოველი ინდივიდია და მათი მოთხოვნილებებიც არ შეიძელება ერთნაირი იყოს. ხუთი თავისუფლება რა თქმა უნდა კვალიფიცირდება მოთხოვნილებები იმ მწირ არჩევანზე, რომლებიც შესაძლებელია საზიანო იყოს მათი ჯანმრთელობისა და უსაფრთხოებისთვის. 

ცხოველების მოვლისა და კეთილდღეობის პოტენციალი

ყოველდღიური პასუხისმგებლობის უზრუნველყოფას იმისა, რომ სასოფლო-სამეურნეო ცხოველებს გააჩნიათ ხუთივე თავისუფლება სრულად ემსახურება ცხოველების მომვლელი პირი. ცხოველების კარგი მოვლა მაშასადამე არის საკვანძო ფაქტორი კარგი კეთილდღეობის მხარდასაჭერად (იხილეთ თავი 15 ცხოველების მოვლა). ცხოველების კარგმა მომვლელმა დაკვირვებების, გამოცდილების, საერთო ატმოსფერისა და გრძნობების საფუძვლად ხშირ შემთხვევაში იცის თუ როგორ გრძნობს თავს საკუთარი ცხოველი. ისინი ეძებენ როცორც მენტალლური, ასევე გიზიკური კეთილდღეობის ნიშნებს და უმკლავდებიან კანმრთელობისა და კეთილდღეობის პრობლემებს ინტუიტიურად. ცხოველები შესაძლებელია იტანჯებოდნენ ნებისმიერ სისტემაში თუ მათი მომვლელი და მემეჯმენტი არის სუსტი, მაგრამ სისტემა ცვლის მათ პოტენციალს კარგი კეტილდღეობისთვის. არ აქვს მნიშვნელობა თუ რამდენად გამოცდილია ან კეთილსინდისიერია ცხოველების მომვლელი, კეთილდღეობა სრულიად შეთანხმებულია ყველაზე ინტენსიური სისტემებში. ცხოველების მომვლელი  ლიმიტირებულია იმაში თუ რა შეუძლია სტრესის დასაძლევად, რომელიც გამოწვეულია ჩაკეთილი საზღვრებით, გადაჭარბებული რაოდებობითა და მოწყენილობით. ცხოველების მომვლელის როლი ინტენსიურ სისტემებში არის დამატებითი სტრესორების უგულველყოფის უზრუნველყოფა. 

საუკეთესო თავისუფალმა და ორგანულმა სისტემებმა შესაძლებელია უზრუნველყოს ღორების ქცევითი მოთხოვნილებების კარგად დაკმაყოფილება.  მათ უკეთ შეუძლიათ ცხოველების ქვევისა და გარემოს მოთხოვნილებების უზრუნველყოფა. კეთილდღეობა ექსტენსიურ სისტემებში შეიძლება კომპრომისირდეს მაგრამ ძირითადათ მიმართულია კარგი ცხოველების მომვლელისკენ და მენეჯმენტისკენ. ცხოველების კარგი მომვლელი იმსახურებს კარგ სისტემას რომ მისცეს მათ საჭირო შანსი და მიაღწიოს კეთილდღეობის მაღალ სტანდარტს (იხილეთ თავი 17 ეკონომიკური, გარემო და სოცილაური ასპექტები). 

რატომ უნდა ზრუნავდეს ფერმერი ცხოველთა კეთილდღეობაზე?
ცხოველთა კეთილდღეობა მნიშვნელოვანია რადგან იგი ეხება ცხოველს.  მათ უნდათ მფლობელობა. არის სხვა რამეც, ისინი წავლენ ნებისმიერი მანძილზე ამის თავიდან ასაცილებლად. ისინი შესაძლებელია იყვნენ განერვიულებულები, სტრესირებულები ან შეშინებულები. მხოლოდ ჰკითხეთ ნებისმიერ ცხოველის მომვლელს! ისინი შეიძლება ყვნენ მშიერნი, შეციებულები, მოწყენილები ან   სტკიოდეთ რაიმე. ცხოველები არიან მგრძნობიარენი. სხვა სიტყვებით, მათ გააჩნიათ გრძნობები, რომლებიც მნიშვნელოვანია მათთვის. კარგმა ფერმარმა და ცხოველის მომვლელმა იცის, რომ ცხოველის კარგი კეთილდღეობა შესაძლებელია კარგის იყოს მათი პროდუქტიულობისთვის. მაგალითად: 

· მოზარდი ღორებისთვის საკმარისი ადგილის გამოყოფა ზრდის მათი ზრდის მაჩვენებელს
· ღორები, რომლებიც მოგვიანებით ატოვებენ ძუძუს წოვას  ხშირად უკეთესად იზრდებიან
· თავისუფალ და დიდხანს მოსვენების სისტემებლა შესაძლებელია შეამციროს კანიბალიზმი და კუდის მოჭმა
· გამოცდილი ცხოველის მომვლელს უკეთ ესმის ღორების და ანვითარებს მათდამი მიდგომას, რაც ზრდის პროდუქტიულობას. 
სტრესირებული მდედრი ღორები ხშირად კბენენ თავიან გოჭებს. სტრესირეული ღორები მეტად დამთმობი არიან დაავადებებისადმი. კარგი კეთლდღეობა სასარგებლოა იმუნო სისტემისთვის და გააჩნია სიკვდილიანობის დაბალი მაჩვენებელი.  სტრესის დონის შემცირებამ შესაძლებელია გააუმჯობესოს ჯანმრთელობა და რეპროდუქტიული კოეფიციენტი. უფრო მეტიც, სტრესის შემცირება დაკვლის წინ იწვევს ხორცის ხარისხის გაუმჯობესებას (გრანდინი, 1991). 

საბედნიეროს, არსებობს მარალი კეთილდღეობითი პროდუქტების ახალი ბაზრები. იზრდება იმ მომხმარებლებთ რიცხვი, რომლებიც აცნობიერებენ კეთილდღეობის წვლილს ხორცის პროდუქციაში და მრავალი მათგანი მზადაა გადაიხადოს მეტი მაღალი კეთილდღეობითი პროდუქცისთვის (იხილეთ თავი 17 ეკონომიკური, გარემო და სოციალური ასპექტები). ამ ტიპის პროდუქცია თავისით იძლევა მოგებას კერძოდ საკმაოდ წარმატებულად მცირე ზომის ტრადიციულ  სოფლის-მეურნეობაში, რომელიც ძირითადათ ქმნის მეტ დასაქმებულ ადგილს სასოფლო-სამეურნეო გარემოში. პასუხისმგებლობის გამოძახილი ცხოველთა კეთილდღეობის მიმართ, ჯანმრთელობა და გარემო შესაძლებელია ფართო საზოგადოებისთვის მხოლოდ პოზიტიური სასოფლო-სამეურნეო სტატუსის მაჩვენებელი იყოს. 

კარგი ფერმერი ზრუნავს თავისი ცხოველის კეთილდღეობაზე. ცხოველის მომვლელის საქმიანობა გაცილებით მეტია ვიდრე კმაყოფილება თუ მან იცის, რომ ცხოველი მისი მოვლის ქვეშ კმაყოფილი და ბედნიერი. ცხოველის კარგი მოვლა სასარგებლოა საზოგადოებისთვის.  ხშირად ცხოველების მიმართ ძალადობა მართავს ადამიანების მიმართ ძალადობას (ასციონე და არკოვი, 1999). სამაგიეროდ, საზოგადოებები, რომლებიც ზრუნავენ ცხოველთა კეთილდღეობაზე ხშირად ერთამანეთსაც უკეთესად უვლიან. 

სასოფლო-სამეურნეო ცხოველები მოიცავს მოშინაურებული ცხოველების უმრავლესობას. მაშასადამე, ფერმერები და ცხოველების მომვლელები სავარაუდოდ მონაწილეობენ უფრო მეტად ცხოველის კეთილდღეობაში, მათ კარგად ყოფნასა თუ ავადმყოფობაში, ვიდრე სხვა პროფესიონალური ჯგუფები. 

რეზიუმე
ცხოველის კეთილდღეობის მდგომარეობა შეიძლება განისაზღვროს  როგორც კარგი ან მაღალი თუ ინდივიდი ვარგისიანია, ჯანმრთელი, ბედნიერი და ტანჯვისაგან თავისუფალი.  სასოფლო-სამეურნეო ცხოველთა კეთილდღეობა მნიშვნელოვნადაა დამოკიდებული შემდეგ ძირითად ფაქტორებზე: 

· კარგი მომვლელი
· კარგი გარემო, სადაც ისინი ცხოვრობენ

· დაავადებაზე კარგი კონტროლი

· კარგი გენეტიკა

დამატებით ინფრომაციას თითოეულ ამ ფაქტორზე მოცემულია შესაბამის თავებში. 
თავი 2. ღორების კეთილდღეობის მიმოხილვა

მსოფლიოში ყოველწლიურად მილიონზე მეტი ღორი იწარმოება ხორცის პროდუქციის მისაღებად. 

ჩრდილოეთ ევროპაში, ყველა ღორები წარმოშობილია გარეული ტახებისგან და მოშინაურებულია დაახლოვებით 8  ან 9 ათასი წლის წინ. 

გარეული მდედრებისა და ინტენსიურად გავრცელებული ღორების საცხოვრებელი პირობები არ შეიძლება დიდად განსხვავებული იყოს. გარეული მდედრები შესაძლებელია იპოვოთ მცხოვრებთა შორის მაგრამ ძირითადათ ტყის ახლო მდებარე ტერიტორიზე ან მდინარის ხეობებთან. 

ინტენსიური ღორები იზრდებიან შიდა გარემოში, იატაკზე რომელიც გაკეთებული მკვრივი მასალისგან ან ბეტონისგან ან პერფორირებულ მეტალზე. ბევრ სისტემა არ არის უზრუნველყოფილი ჩალისფერი დასაწოლით რადგან ამან შესაძლებელია ხელი შეუშალოს შარდის შეგროვებასა და გავრცელებას.

ასევე რადიკალურად განსხვავებულია სოციალური ჯგუფები. გარეული მამრები ცხოვრობენ მცირე ოჯახურ დაჯგუფებებში, რომლებიც სედგება 2-4 მდედრი ღორისა და მათი გოჭებისგან. ისინი შეიძლება გავრცობილი იყვნენ რამოდენიმე ასეული კილომეტრის მანძილზე. მოზარდებს არ ისორებენ ძუძუდან 13-17 წლამდე. ინტენსიურ სიტემებში, გოჭები დედისგან განცალკევებით არიან 3-4 კვირის ასაკში. გოჭები სივიწროვეში იმყოფებიან სადგომებში და ამ პირობებში იმყოფებიან სანამ მზად არ იქნებიან დასაკლავად 24 კვირის შემდგომ.

მოშინარების წლების მიუხედავად, თანამედროვე ღორებს გაჩნიათ ჯერ კიდევ გააჩნიათ რიგი ქცევები, რომელიც შთამომავლობითაა გადმოცემული მათი წინაპრებისგან. ინტენსიურ სისტემებში კეთილდღეობის მრავალი პრობლემა წარმოიშობა ფაქტისგან, რომელსაც არ შეუძლია შეასრულოს მრავალი ამ ქცევათაგანი, რაგდანაც არსებობს გარკვეული შეზღუდვები გარემოსგან. ღორებს ძირითადათ არ გააჩნიათ დასაწოლი ადგილი ან ორგანული სიმდიდრის სხვა ფორმა. ეს ზრდის დისკომფორტს და დაზიანების პრობლემებს. შესაფერისი საფუძვლის ნაკლებობა, როგორიცაა ჩალა, მარცვლეული ან მიწის ხე, გულისხმობს, რომ ისინი უძლურნი არიან გაუმკლავდნენ მათ საფურაჭე საქმიანობას, რისი დიდი მოტივაციაც გააჩნიათ. 
ღორები ძალიან ჭკვიანი და მაღალ კომუნიკაბელური ცხოველები არიან. ისინი გონერი არსებები არიან; მათ შეუძლიათ გამოცადონ ტკივილი, შიში და საშიშროება და გონიერების ზოგიერთი გამოცდისას შესაძლებელია გაუტოლდნენ ძაღლებს. ღორებისადმი მიდგომა შეიცვალა. ეს შეიძლება წარმოშვა ძირითადათ საზოგადოების მიერ კეთილდღეობის საკითხების მეტად გაგებამ და ამან გამოიწვია კეთილდღეობის ახალი კანონების შექმნა ბევრ ქვეყანაში. 
რეზიუმე
ღორები წარმოშობილი არიან გარეული ტახებისგან. მიუხედავად მოსინაურებისა მათ გააჩნიათ შთამომავლობიტ გადმოცემული ქცევები და ეთოლოგიური მოთხოვნილებები მათი გარეული წინაპრებისგან. კეთილდღეობის მრავალი პრობლემა წარმოიქმნება, რადგან თანამედროვე ინტენსიური სისტემები ზღუდავს მათ ბუნებრივ რეაქციასა და ქცევას. 

თავი 3. ღორების ბუნებრივი ქცევის მიმოხილვა
შინაური ღორების შესწავლამ, რომლებიც ისევ ველურ გარემოში დაბრუნდნენ გვაჩვენა რომ მათი ქცევას ახლო შესაბამისობა გააჩნია ევროპულ გარეულ ტახებთან რომელთაგანაც ისინი წარმოიშვნენ. ასევე ინტენსიურ სასოფლო-სამეურნეო პირობებშიც კი მათი ქცევა ჯერ კიდევ შესამჩნევია. მაშასადამე ღორების ბუნებრივი ქცევის გაგება დაგვეხმარება ღორების კეთილდღეობის  რიგი პრობლემების დადგენასა და გამოსწორებაში.  
საზღვრები და გავრცელების არეალი
ღორებისთვის გავრცელების არელი ველურ გარემოში ყოველთვის მოიცავს წყალს, საკვებ არეალს, მოსასვენებელ არეალს და გაგრილების, გამშრალებისა და გასუფთავების ადგილებს. ღორები შესაძლებელია გავრცობილნი იყვნენ 100 ჰა-დან 2.500 ჰა-ის მანძილზე, საკვების მოპოვების შესაძლებლობიდან გამომდინარე. გარეული ღორი ძირითადათ არ განიხილება როგორც ტერიტორიული ცხოველი. 

სოციალური სტრუქტურა

სოციალური ქცევა ძალიან არის განვითარებული ღორებში. საათების განმავლობაში, ახალდაბადებული გოჭები იწყებენ სოციალური ურთიერთობის ფორმირებას  მსგავს ცხოველებთან და საბოლოოდ ყალიბდება მყარი იერარქია. მაშასადამე ჩხუბი შედარებით მცირდება გარდა იმ შემთხევვისა, როდესაც მსგავსი მოწიფების მამრები იწყებენ ერთმანეთტან ჩხუბს გამრავლების სეზონზე. აგრესია შესაძლებელია გამოვლენილი იყოს შემოდგომაზეც, როდესაც კვება კონცენტრირებული ხდება ტერიტორიებზე, მაგრამ ეს ძირითადათ რეგულირდება ქვე რანჟირებული ინდივიდების „დაქვემდებარებული“ ქცევით. 

ადრეული სტრუქტურა გოჭებს შორის ხშირად გრძელდება მოზრდილ ასაკამდე, კერძოდ მდედრებს შორის. სარწმუნოა, რომ ღორებს შეუძლიათ 30-ზე მეტი სხვა ინდივიდის დამახსოვრება (მიისი და ივბანკი, 1973). 
ძირითადი სოციალური ერთეული შედგება ერთი ან რამდენიმე მდედრისგან და თავისი გოჭებისგან სხვა თავისუფლად სრუქტურირებულ ინდივიდებთან ერთად. ეს სტრუქტურა რჩება მეტ-ნაკლებად სტაბილურ ერთეულად რუტინული სეზონის, კერზოდ კი ოქტომბრის დაწყებამდე, როდესაც მამრები უერთდებიან მდედრებს. ზრდასრული მამრები ძირითადათ განმარტოვებულები არიან, მაგრამ მარტოხელეთა ჯგუფებად შეიძლება ჩამოყალიბდნენ ზაფხულის ბოლოს. მდედრები ძითითადათ მშობიარობენ გაზაფხულზე, თუმცა ცნობილია, რომ მათ შეუძლიათ მშობიარობა მთელი წლის განმავლობაში. კარგი კვების პირობებში, მდედრებს შეუძლიათ იმშობიარონ ორჯერ წლის განმავლობაში. სოციალურ ჯგუფებში განმრავლება ხშირად სინქრონიზირდება. 
დაბადება

ფემძიმობა შინაურ ღორებში 115 დღეა. ერთი ან ორი დღით ადრე მშობიარობამდე ისინი თავისით განმარტოვდებიან ძირითადი ჯგუფისგან და მზარდად აგრესიული ხდებიან თავიანთი გოჭების მიმართ. კვლევა აჩვენებს, რომ მდედრების იზოლაციის ძებნა გოჭებისთვის იწვევს გადარჩენის შანსის გაზრდას (იენსენი, 1988). მდედრები ხარჯავენ მნიშვნელოვან დროს შესაფერისი აადგილის ოსაძებნად სადაც იგი შეძლებს დედობრივი სამყოფელის აგებას. ეს შედგება სიცარიელი  თხრილისგან, რომელიც ამოვსებულია ბალახებითა და ფოთლებით, ფართო ტოტებით, რომ დაიფაროს შიდა და გარე მხარეები. საშულო მოგების რაოდენობა შინაურ და გარეოლ ღორებში არის 5-6 გოჭი, იშვიათ შემთხვევაში 10-მდე. გოჭები იბადებიან დაახლოვებით 15 წუთის ინტერვალში. მდედრები დიდ დროს ატარებენ დაწოლილად თავის მხარეს და სხვა ძუძუმწოვრებისგან განსხვავებით არ ლოკავს თავის ნაშიერს ემბრიონალური გარსის მოსაშორებლად ან ეხმარება მათ ადგომაში. 
დედობრივი ქცევა
ახალდაბადებული გოჭები ძალიან აქტიურები არიან და შეუძლიათ ადგომა დაბადებიდან რამოდენიმე წუთში. ისინი ამოწმებენ 14 ძუძუდან ერთერთს, რომელითაც შემდეგ იკვებებიან ძუძუმწოვრობის პერიოდში. ახალდაბადებული გოჭები ასევე მიდიან დედის დინგთან და ქშინავენ. ეს შესაძლებელია მნიშვნელოვანი იყოს შემგდომი ამოცნობისთვის. 
გოჭებში საერტოდ ზომაში დაბადება რანჯირებულია და პარატა ზომის გოჭი იბადება ბოლოს. ყველაზე დიდი, პირველად დაბადებული გოჭი თავისით ეკრობა ყველაზე პროდუქტიულ ცურს, რომელსაც ისინი ენერგიულად იცავენ. ეს იმას ნიშნავს, რომ ყველაზე ძლიერი გოჭი ყველაზე მეტ საკვებს ღებულობს, მნიშვნელოვნად ზრდის საკუთარი გადარჩენის შანსს სუსტებისგან განსხვავებით. ეს კი იმის გარანტია, რომ როდესაც საკვების სინაკლებეა, სხვა გოჭებს გადარჩენის მეტი შანსი უჩნდებათ. 

გოჭები შემდგომში ანვითარებენ ალტერნატივების სიტემას ყოველ საათში კვებასა და ძილს შორის. დასაწყისში, დედები მეტ დროს ატარებენ თავის მხარეზე წოლით და ღრუტუნებენ მსუბუქად, რომ მოიზიდოს პატარები ძუძუს მოსაწოვებლად. რამოდენიმე დღის შემდეგ ახალდაბადებული გოჭები მეტად აქტიურობენ წოვაში მისვლითა, მიდიან დედა ღორთან და უმასირებენ ცურის თავებს. გოჭები სითბის ინარჩუნებენ დედა ღორის ცურთან მიტმასვნით, თავიანთი სიცოცხლის პირველ დღეების განმავლობაში, როდესაც დედა ღორები ძირითადათ არა აქტიურები არიან. 
ძუძუთი კვება

ადგომამდე და დაწოლამდე დედა ღორი და გოჭები ცოორდინაციას უწევენ თავიანთ ქცევას, რომ არ მოხდეს გოჭებზე ზედ დაწოლა. ღორები ასრულებენ რიტუალურ სვლას თავის ბუნაგში, რომ დააცილოს ახლოს მყოფი გოჭები ერთმანეთს, რომლებმაც შესაძლებელია გადაეღობოს და ხელი შეუშალოს გადაადგილებისას. ძუძუთი წოვის წინ გოჭების ერთი ჯგუფი არის დედა ღორის მხარეს განთავსებული, ხოლო მეორე ჯგუფი მისი უკანა მხარისკენ არის განლაგებული.  თუ დედა ღორი გოჭზე ზემოდან წევს, მაშინ გოჭი იწყებს ჭყვიტინს მაღალ ხმაზე, ხოლო დედა ღორი იცვლის პოზიციას ან დგება და ღრუტუნებს. თუ დედა ღორისგან არ არის არანაირი რეაქცია, მაშინ ზოგჯერ გოჭს ენერგიული ძალით შეუძლია განთავისუფლდეს (შმიდი, 1991). ერთი ან ორი დღის შემდეგ, დედა ღორი იწყებს საცხოვრებელის დატოვებას მოკლე პერიოდით. რამოდენიმე დღის მოგვიანებით, დედა ღორი აიძულებს გოჭებს გასდიონ მას და ისინი ახლოს მანძილზე იმყოფებიან. კვირის შემდეგ გოჭები მეტად დამოუკიდებლები ხდებიან. ამ პერიოდის განმავლობაში დედა ღორს შეუძლია გახდეს ძალიან დამცველი და წინააღმდეგობა გაუწიოს პოტენციური თავდმსხმელებს. დედა ღორი საბოლოოდ ბუნაგს ტოვებს 7-14 დღეს შორის პერიოდში, ამინდის პირობებზე დამოკიდებულებით.
ახალგაზრდა გოჭები მკვრივი საკვების გასინჯვას იწყებენ დაახლოვებით 3 კვირის ასაკში. სამოდენიმე კვირის შემდეგ დედა ღორი და მისი ნაშიერები იწყებენ რეგრუპირებას. სოციალური ურთიერთქმედება სხვადასხვა ნაშიერებს  შორის იწყება ადრეული ასაკიდან. სოციალურ ჯგუფებში, დედა ღორები ჩვეულებისმებრ ახორციელებენ ძუძუთი კვების სინქრონიზაციას.
ახალგაზრდა გოჭების ძუძუდან მოშორება ხორციელდება 13-დან 17 კვირის განმავლობაში. მოზარდები რჩებიან ოჯახურ ჯგუფში შემდგომ წლამდე, სანამ დედა ღორი ისევ არ მიუახლოვდება მოგების პერიოდს. შესაფერისი ბუნაგის ძებნის დაწყებამდე დედა ღორები იცილებენ თავიანთ გოჭებს. ძალიან ხშირად, დედალი გოჭები, გარდაქმნის შემდგომ უბრუნდებიან ოჯახის გჯუფს. 
საქმიანობის ნიმუშები

ღორებს გააჩნიათ საქმიანობის ორი პიკი, ერთი ადრე დილით და მეორე საღამოს. ისინი ჩვეულებისამებრ ეძებენ მოსასვენებელს,  თუმცა ზოგიერთ გარეულ ღორს განვითარებული აქვს ნოქტურნული ჩვევა უფრთხოდეს ადამიაენის მიერ შეწუხებას.   სოციალურ ჯგუფებში, კვებისა და დასვენების პერიოდი მიმართულია სინქრონიზაციისკენ ჯგუფუს წევრებს შორის. ღორები მოსასვენებლად აშენებენ მარტივ საცხოვრებელს, განსაკუთრებით უამინდობის შემთხვევაში. 

ღორები ხშირად იყენებენ ხეებს ხახუნისთვის და გორაობს დიდი რაოდენობით. ეს ქვევები კანს ინახავს კარგ მდგომარეობაში და ხელს უწყობს პარაზიტების მოცილებას. ხახუნი ასევე ხელს უწყობს ღორს სიგრილის შენარჩუნებაში ცხელ ამინდებში. ღორები განიცდიან ოფლის სინაკლებეს ჯირკვლებში, დინგის გვერდითა დისკზე. ინტენსიურად მყოფ ღორებს ხანდახან აქვთ მიდრეკილება იგორავონ საკუთარ განავალში, როდესაც სურთ გაგრილება. ღორებს უყვართ ერთმანეთთან ფიზიკური კონტაქტის ქონა. ძილისა და მოსვენების დროს, ისინი ხშირად ერთად წვანან. ეს ეხმარება მათ  სითბოს დაკარგვაში. 
საქმიანობის პერიოდში, დროის უმეტესი ნაწილი იხარჯება საკვების ძებნაზე. 
კვება
ღორები ყველაფრის მჭამელი ოპორტუნისტები არიან და თითქმის ყველაფერს ჭამენ. საკვები, რომელსაც ისინი ჭამენ ჩვეულებრივ  მაღალ ვარიეტულია, უხეში და დიდი დრო სჭირდება ძებნასა და მოხმარებას. ძირითადი ფურაჟი მოიპოვება მიწის დონეზე, რომელსაც სინჯავენ ყნოსვით, შემდგომ ღეჭავენ და საბოლოოდ ჭამენ. გაზაფხულსა და ზაფხულში, ღორების ფურაჟი გაცილებით ღიაა მდელოებსა და ჭაობებში, სადაც ისინი იკვებებიან ბალახით, ფესვებით, ბოლქვებით და უხერხემლო ცხოველებით. შემოდგომაზე მათი კვება ძირითადათ ხორციელდება ტყეებში და მის მიმდებარე ტერიტორიებზე, სადაც ისინი უხვად მოიპოვებენ რკოს, თხილსა და მარცვლოვნებს, რათა გაიტანონ ზამთრის გრძელი პერიოდი. ღორები ასევე იკვებებიან დიდი რაოდენობით უხერხემლო ცხოველებით მათ შორის, ბაყაყებით, გველებით, კუებით, ბუდის ჩიტებით ან კვერცხებით და ასევე მცირე ზომის მღრნელებით. ასევე ჭამენ ლეშს. 
დეფექტაცია (ტანიდან განთავისუფლება) და შარდვა
ღორები ცვეულებრივ არჩევენ განსაზღვრულ ადგილს დეფექტაციისა და შარდვისთვის.  ეს ძირითადათ ხორციელდება ბუნებრივი კორიდორში ბუჩქებსა და ხეებს შორის. ფერმის პირობებში, ღორები დეფქტაციასა და შარდვას ამჯობინებენ თავისანთი დასაწოლი ადგილიდან მოშორებით თუ ისინი არ იტანჯებიან სიცხის სტრესისგან. 

რეზიუმე 
ღორები:

· ჩვეულებრიბრივ ცხოვრობენ მდედრებისა და გოჭებისგან შემდგარ ჯგუფებად

· მშობიარობამდე ტოვებენ ჯგუფებს და აშენებენ დროებით სახოვრებელ ადგილს იზოლირებულად 

· უბრუნდებიან ჯგუფს თავის გოჭებთან ერთად ერთი კვირის შემდეგ ან მოგვიანებით

გოჭები:

· კონკურენციას უწევენ საუკეთესო ცურის დაპრობაში და შემდეგ იცავენ მას

· მყარი საკვების ჭამას იწყებენ 3 კვირის შემდეგ

· საბოლოოდ ატოვებენ ძუძუს წოვას 13-17 კვირის ასაკში

ღორები:

· ყველაფრის მჭამელი ოპორტუნისტები არიან

· ფურაჟირებენ რამოდენიმე საათი დღის განმავლობაში
· ხშირად იკვებებიან მნიშვნელობნად მაღალ ბოჭკოვანი საკვებით, ფესვების ჩათვლით

· ირჩევენ კონკრეტულ ადგილს დეფექტაციისა და შარდვისთვის, რომელიც განცალკევებულია მათი დასაწოლი ადგილისგან
· ღორების ქცევის გაგება მნისვნელოვანია ღორების მოთხობნილებების გასაგებად და კეთილდღეობის პრობლემების გადასაჭრელად

თავი 4. ღორის ინტენსიური მეურნეობის განვითარება
ტრადიციულად, ღორების შენახვა მცირე მასშტაბიან ოპერაციას წარმოადგენდა. სასოფლო-სამეურნეო საოჯახო მეურნებობს გააჩნდათ რამოდენიმე საკუთარი ღორი და კვებავდნენ მათ საკვები ნარჩენებით. შემოდგომაზე, ისინი ძირითადათ იკვებებოდნენ რკოებითა და მარცვლეულით. ეს დღესაც ხდება ზოგიერთი განვითარებადი ქვეყნის ტრადიციული მეურნეობის სისტემებში. დიდი ხნის განმავლობაში ღორები შეზღუდულები იყვნენ საღორეებში და შიდა ერთეულებში. ისინი მეტად იკვებებოდნენ ხორბლითა და სხვა კონცენტრირებული საკვებით. 

ფანერის იატაკი, რომელიც იძლევა ესკრემენტებისა და შარდის გატარების საშუალებას დამოიყენებოდა 1840 წლამდე და მდედრი ღორების დაკავება ადგილზე მშობიარობის პერიოდში ცხობილი იყო რომაულ პერიოდში. თუმცა, ღორების მეურნეობის ინტენსიფიკაცია სერიოზულად არ დაწყებულა 1950 წლამდე. ინტენსიფიკაციის პროცესი ხასიათდება ცხოველებისთვის ადგილის რაოდებობის შემცირებით თითოეულ ცხოველზე, კაპიტალური დანახარჯებს შემცირებითა და მარტივი მენეჯმნეტით. ეს საშუალებას აძლებდა ერთეულს, რომ გაფართოვებულიყო, მაშინ თოთიეულ მომვლელს უნდა მოევლო ცხოველების გაზრდილი რაოდენობისთვის, ამ გზით შემცირდებოდა შრომითი დანახარჯი. 

ღორის ინტენსიური მეურნეობა, რომელიც დღეისათვისაა აღიარებული მთელ დედმიწაზე შიდა მეურნეობას წარმოადგენს, აღჭურვილს ფანერის ან პერფორირებული იატაკით, სადაც არ არის დასაწოლი ადგილი უზრუნველყოფილი. მწოლიარე მდედრები ძალიან შეზღუდულები არიან მთელი თავისი სიცოცხლის განმავლობაში და გასასუქებელი ღორები მოთავსებული არიან მცირე შეზღუდულ სადგომებში. ახალ აშენებულმა კონსტრუქციებმა და მექანიზაციამ ხელი შეუწყო პროცედურების განხორციელებას და შესაძლებელი გახდა დაბალი დანახარჯების ჩანაცვლება, არაკვალიფიციური მუშახელის ჩანაცვლება გამოცდილი მომვლელებით. 

მოშინაურების შემდეგ, ხალხს ჰყავს სელექციურად წარმოებული ღორები, სასურველი მახასიათებლებით, როგორიცაა დიდი ტანით, მეტი ხორცითა და ცხიმით. მიმდინარე გამრავლების ტენდენცია კონცენტრირებულია შედარებით სწრაფ,  ეფექტურ ზრდაზე და ნაკლებ ცხიმოვნობაზე. (იხილეთ თავი 10 სელექციური გამრავლება).

მშრალი მდედრები და უშობლები
გასამრავლებელი ღორები მოიცავს „უშობლებს“ - მდედრები, რომელთაც ჯერ არ უმშობიარებიათ (მოუგიათ) და „მდედრი ღორებს“, რომელთაც მოიგეს ერთი ან რამოდენიმე გოჭი. იმისათვის, რომ გასამრავლებელი დედა ღორი დაფეხმძიმდეს საჭიროა მათთან მოზრდილი მამარი ღორების მიშვება. 

ალტერნატიულად, მამრის სპერმა შესაძლებელია დათესლილი იქნას ხელოვნურად მომვლელის მიერ პროცესით, რომელსაც ხელოვნური განაყოფიერება/დათესვლა ეწოდება. ამ ფაზისს განმავლობაში, მდედრი ღორები ზოგჯერ განიხილებიან, როგორც „მშრალი მდედრები“, რადგან ისინი დიდი ხნის განმავლობაში არ აწარმოებენ რძეს თავისანთი გოჭებისთვის. მომსახურების შემდეგ, ორივე უშობელი და მდედრი ღორი მოთავსებულია რკინის ყუთებში (ე.წ. გალიებში), ხანდახან ინი იწოდება, როგორც მაკეობის ყუთები ან დაბბული სადგომი. 
მოგიბისთვის მზა მდედრები
დაახლოვებით 3-5 დღით ადრე ისინი მზად არიან მოსაგებად, მდედრები გადაყვანილი იქნებიან „სამშობიარო ყუთებში“. მდედრები შობენ გოჭებს აღნიშნულ ყუთებში და რჩებიან 3-4 კვირის განმავლობაში. ამ ასაკში გოჭები ჩამოშორებული იქნებიან მდედრებისგან ან ძუძუსგან და მდედრები დაბრუნებული იქნებიან ციკლის გასამეორებლად ან გაიგზავნებიან დასაკლავად დაახლოვებით 3-5 მოგების შემდეგ. 

აშშ ინტენსიურად გამოზრდილი ღორების ყველაზე მაღალი პროცენტული მაჩვენებლით გამოირჩევა, მიმდინარე პერიოდში გოჭების ძუძუდან ჩამოშორება ხორციელდება 1.5- დან 2 კვირამდე, მაშასადამე მდედრები შესაძლებელია გამმრავლებული იქნას დროულად. ადრეულად ჩამოშორებული გოჭებს ათავსებენ განცალკევებით „საინკუპატორო  დროის“ განმავლობაში. 
ძუძუდან მოცილებული, მოზარდი და დასრულებული ღორები
ევრო კავშირში ძუძუდან მოცილებული გოჭები ან გადაიყვანება „ბრტყელ დაფიან“ გალიებში, ისინი ძირითადათ შერეული არიან სხვა გოჭებთან. მართვის პრაქტიკა შეიცვლება ფერმიდან ფერმაში, მაგრამ დაახლოვებით 60 დღის ასაკში, როდესაც ისინი იწონიან დაახლოვებით 20კგ.-ს, მათ გადაიყვანენ „მოზარდების სადგომში“, სადაც დაბალია სულადობის მაჩვენებელი. დაახლოვებით 100 დღის ასაკში, როდესაც ისინი იწონიან 30-40 კგ.-ს, სულადობის მაჩვენებელი ისევ შემცირდება როდესაც მათ გადაიყვანენ ზრდასრულების სადგომში. მათ სასკლაოზე გააგზავნიან დაახლოვებით 170 დრის ასაკში, როდესაც მათი წონა 100კგ.-ია, თუმცა ბევრი ქვეყანა სასაკლაოზ აგზავნის მეტი წონისას. 
მამალი ღორები
ინტენსიურ მეურნეობებში, მწარმოებელი მამრები ძირითადათ მოთავსებული არიან ინდივიდუალურ, მცირე ზომის სადგომებში. ზოგიერთი სადგომი აღჭურვილია დასაწოლით და კარგი საძირკველით.    
აშშ-ში ბევრი ღორი მოთავსებული ყავთ ვიწრო გალიებში და გამოყავთ მხოლოდ მაშინ, როდესაც სპერმის შესაგროვებლად იყენებენ ან მდედრების ასახურებლად. 

რეზიუმე
ტრადიციულად, ღორები იმყოფებიან მცირე ჯგუფებად და იკვებებიან ნარჩენებითა და საკვებით, რომელიც მათ შეუძლიათ შეაგროვონ თავისით. ზრდის მაჩვენებელი ხშირად მსგავსია მათი გარეული წინაპარების მაჩვენებლისა. ღორის თანამედროვე სახორცე ინტენსიურ მეურნეობაში:

· ღორი სელექციურადაა გამრავლებული, ისინი სწარფად იზრებიან და გააჩნიათ ნაკლები ქონი

· მათ ზრდიან სპეციალურ კონცენტრირებულ საკვებზე

· მდედრებს ხშირად მოთავსებული არიან შერღუდულ სისტემებში, როგორიცაა ვიწრო გალიები და მაკეობის ყუთებში

· მოზარდი ღორები ხშირად მოთავსებული არიან მაღალი სულადობის ვიწყო გალიებში და საბოლოო გალიებში. 

ნაწილი 2. ღორების თანამედროვე მეურნეობის ძირითადი ეტაპების კეთილდღეობის ასპექტები  
ეს ნაწილი ეძღვნება კეთილდღეობის ძირითად საკითხებს, ხუთი კატეგორიდან თითოეულს ან კომერციული ღორების სასიცოცხლო ციკლის თითოეულ ეტაპს:

· მშრალი მდედრები
· მშობიარე მდედრები
· გოჭები ძუძუს ასაკის შემდგომ

· მეძუძური, მოზარდი და დასრულებული ღორები

· მამრები

თოთოეულ ნაწილში, კეთილდღეობის ძირითადი პრობლემები დაკავშირებულია ღორების ინტენსიური მეურნეობის განხილვასთან. განხილულია,  როგორც შიდა ასევე გარე სისტემებთან დაკავშირებული პრობლემები და მეთოდები. რჩევები  კარგი პრაქტიკის შესახებ დაფუძნებულია მეცნიერული კვლევისა და პარაქტიკული სწავლების კომბინაციაზე. პრაქტიკული სწავლების ინფორმაცია იყენებს ფერმერებისა და მომვლელების ცოდნასა და პრაქტიკულ გამოცდილებას, რომლებიც თავიან ცხოველებს ამყოფებენ კეთილდრ ობის პირობებში. 
თავი 5. მშრალი მდედრები
მდედრი ღორები, შეზღუდული სადგომები და მათი კეთილდღეობის შედეგები 
ღორის ინტენსიური მეურნეობის განვითარებასთან ერთად გაიზარდა სულოვნობის სიხშირე, რამაც შეამცირა ფართობი და დაბინავების ხარჯები. სამწუხაროდ, შევიწროვებულმა პირობებმა გაზარდა აგრესიის დონე, დაზიანებები და სტრესი (იხილეთ თავი 12 აგრესია). ძალიან    შეზღუდული პირობები ისეთი, როგორიცაა მდედრების სადგომი და შემოსაზღვრული სადგომები განვითარდა მდედრი ღორების დაცვის მიზნით, ჩხუბისა და დაზიანების თავიდან ასაცილებლად. 
მდედრი ღორების სადგომი შედგება რკინის გალიებისაგან, რომელიც მთლიანად გარშემორტყმულია ცხოველზე. შეზღუდული სადგომებში ცხოველი დაბმულია სარტყელით, რომელიც  შემორყმულია ყელზე ან გულმკერდზე. დამტკიცებულია, რომ ამ სახის შეზღუდვა ამარტივებს მართვასა და ვეტერინარულ მკურნალობას. მდედრების სადგომებში კვებების მიწოდება ხორციელდება წინა მხრიდან და ფანერის აიატაკზე შემოტანით, რაც ამარტივებს კვების პროცესს და ნარჩენების გატანას, რაც ამცირებს სამუშაო დანახარჯებს.           
კეთილდღეობის მონაწილეობა

მიუხედავად ამ უპირატესობებისა, მადედრი ღორები იტანჯებიან, მათი ბუნებრივი ქცევის ვერ გამოხატვით. მას არ შეუძლია:

· სიარული და ვარჯიში

· შემოტრიალება

· ნორმალური ურთიერთობა სხვა ღორებთან 

· სხვა მნიშვნელოვანი ქცევის გამოხატვა მაგალითად ფურაჟინგი

· დეფექტაცია და მოშარდვა დასაწოლი ადგილიდან მოშორებით

· საკუთარი ტემპერატურის კონტროლი თავისი ქცევის საშულებით

უფრო მეტიც, მდედრებს სადგომში ხშირად არ აქვთ დაწოლის არანაირი საშუალება. დაწოლა მნიშვნელოვანია ფიზიკური და თერმული კომფორტისთვის. ის ასევე მდედრებს აძლევს საკუთარი მაღალ მოტივირებული საფურაჟე საქმიანობის შესრულების საშუელებას (იხილეთ თავი 11 გამდიდრება). ჩალა უზრუნველყოფს ბოჭკოს და შეუძლია შიმშილის შემცირება, რომელიც გამოწვეულია მდედრების შეზღუდული რაციონით. 

შიმშილი
მდედრებს კვებავენ სპეციალური რაციონით, რაც ეხმარება მათ წონას და ჯერ კიდევ მოუგებელი გოჭების ზრდას. თუმცა, ღორები გააჩნიათ მაღლი ზრდის მაჩვენებელი და აპეტიტი და ნორმალურად 2-3-ჯერ იკვებებიან, თუ მატ ამის შესაძლებლობა აქვთ. უფრო მეტიც, მათი კვების დღიური რაციონი მოიცავს 15 წუთს, თუ ისინი ძალიან მცირე რაოდენობით ბოჭკოსა და ფოთლებს ღებულობენ თავს მშიერად გრძნობენ.

მშიერი ღორები შორ მანძილზე წავლენ მეტი საკვების მოსაპოვებლად. სერთი ესპერიმენტისას, მდედრი ღორები ავარჯიშეს პანელის დაპრესვაში დამატებითი საკვების მოსაპოვებლად. მდედრები მზად იყვნენ პანელის დასაპრესად მეტი ენერგია გამოეყენებინათ და მოეპოვებინათ საკვები, რაც  სამეცნიერო მოლოდინის საპირისპირო იყო. ეს კი მიუთითებს იმაზე, რომ ისინი ძალიან იტანჯებიან შიმშილით (ჰუტსონი, 1989).
ანორმალური ქცევა
შეზღუდული საკვები რაციონი და ფურაჟინგის ქცევის გამოხატვის ნაკლები შესაძლებლობა მართავს „სტერეოტიპის“ განვითარებას. ეს დაკავშირებულია მოქმედების შეუცვლელ შედეგთან, რომელიც სჩანს არ ემსახურება მიზანს. ეს სტერეოტიპები ფართოდ განიხილავს „ანორმალურ“ ქცევას და  კეთილდღეობის შემცირების მაჩვენებელია. მდედრებმა სადგომში შესაძლებელია წარმოაჩინონ სტერეოტიპი როგორცაა სადგომი ღრნა ან ღეჭვის სიმულაცია აქტიური დროის 22%-ზე მეტ ხანს (იენსენი, 1980). უვარგის გარემოში, შეზღუდულობის შედეგად მდედრი ღორები ნაკლები აქტიურები ხდებიან და „აპატეტიკურები“ ან საკუტარი გარემოსადმი ნაკლებად მოპასუზე. ეს შეიძლება შევადროთ მათ მიერ ცლინიკური დეპრესიის ნიშნის გამოხატვას (ბრუმი, 1986;1987). 
ტემპერატურის კონტროლი
ღორები არეგულირებენ თავიანთ ტემპერატურას ქცევის საშუალებით. ისინი გამოიყენებენ გაჯგუფებასა და დასაწოლ მასალას სითბოს შესანარჩუნებლად. ისინი მოძებნიან გრილ ადგილს ან ტალახს გასაგრილებლად. შეზრუდულ სისტემებში, მდერებისთვის რთულია კომფორტული ტემპერატურის მიღწევა თუ  შენონობას აქ გააჩნია კარგი ტემპერატურული კონტროლი.           
დეფექტაცია და შარდვა

ღორები ბუნებრივად ჰიგიენური ცხოველები არიან. თუ მათ საკმარისი ადგილი აქვთ, ისინი ყოველთვის შეარჩევენ განცალკევებულ ადგილს მოსასვენებლად და მოსასაქმებელ ადგილს ტანიდან განსათავისუფებლებლად. მდედრების სადგომი ამ ქცევის მოთხოვნილებით არ არის უზრუნველყოფილი. პროფესორმა და ვეტერინარმა ინგვარ  კოსბომ, შვედეთიის სასოფლო-სამურნეო მეცნიერების ინივერსიტეტის, ცხოველთა ჰიგიენის დეპარტამენტის დამსახურებულმა უფროსმა აღმოაჩინა, რომ როდესაც მან გაუბედურებული მდედრი ღორი გაანთავისუფლა თავისი სადგომიდან, ის მაშინათვე წავიდა ბაზის მხარეს და განთავისუფლდა 3-4 ლიტრი შარდისგან. ის დარწმუნდა, რომ მდედრი ღორები იმყოფებოდნენ დისკომფორტში, რადგანაც დედალ ღორს შარდი ჰქონდა შეკავებული რამოდენიმე დღის განმავლობაში. 
დაზიანებები და დაავადებები
დედალი ღორების სადგომით ნაწილობრივ მიღებული იქნა დაზინების საწინააღმდეგო ზომები, რომელიც გამოწვეულია ჩხუბითა და ქცევით, როგორიცაა დარტყმა მიყენებული სასქესო ორგანოზე, რომელმაც შესაძლებელია მოხდეს არასასადგომო სისტემებში, საგომში მოთავსებული მდედრი ღორები შესაძლებელია მეტად მგრძნობიერენი იყვნენ დაავადებებისა და სხვა დაზიანებების მიმართ. შეზღუდული მდედრების განსაკუთრებულ პრობლემას  წარმოადგენს შარდვის მოშლა (თილონ და მადეკი, 1984).           

ვარჯიშის სინაკლების გამო, მდედრ ღორებს გააჩნიათ გულსისხლძარღვთა დაავადებების მაღალი დონე და იტანჯებიან ძვლებისა და კუნთების სისუსტით. ვიწრო კაბინებში გამოზრდილი მდედრების 20 %-ზე მეტს კიდურების მოშლა აქვთ (სმიზი და ღობერტსონი, 1971). სივიწროვენ ასევე შესაძლებელია გამოიწვიოს რეპრუდუქტიულობის მოშლა, როგორიცაა მაგალითად სქესობრივი მომწიფების ასაკის გვიან დადგომა (იენსენი, 197; ფაჰმი და დუფური, 1976). 
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