ცხოველთა ჯანმრთელობა და კეთილდღეობა ორგანულ პროდუქტიულ მეცხოველეობაში
რა არის ორგანული მეურნეობა?

ორგანული მეურნეობა დაფუძნებულია დახურულ სასოფლო-სამეურნეო სისტემებზე და არაგანახლებადი ენერგიის ნაკლებ გამოყენებაზე (მაგ: ხელოვნური გამნაყოფიერებლები).

ცხოველები, კერძოდ კი მცოხნელები, მნისვნელოვან როლს თამაშობენ ბალახის/საძოვარის განაყოფიერებაში. ორგანული პროდუქტიული მეცხოველეობის ძირითადი პრინციპები შესაძლებელია ჩამოყალიბდეს შემდეგნაირად:
- მიწაზე დაფუძნებული საქმიანობა (სახლში წარმოებული საკვები, გამნაყოფიერებლის იმ მიწაზე დაბრუნება სადაც ამ საკვების წარმოება ხორციელდება);
- ცხოველის კარგი ჯანმრთელობა და კეთილდღეობა საძოვართან მაქსიმალური მისაწვდომობა და ა.შ.);

- უფრო ოპტიმიზაცია პროდუქტიულობის ვიდრე მაქსიმიზაცია (ისევე გაზრდა მახასიათებლებისთვის, როგორც მონაწველის ან ზრდის მაჩვენებლებისათვის, თითოეული ჯიშის შესაფერისი კვების რეჟიმით გაზრდა და ა.შ.);
- კონვენციურ სისტემებთან შედარებით სულადობის დაბალი სიმჭიდროვე და წარმოების დონე (მერძეული მიმათულების ფერმებში სულადობის საშუალო სიმჭიდროვე არის 80%-ზე დაბალი; საქონლისა და ცხვრის ფერმაში 40-80%-ზე დაბალი).
ორგანული სერთიფიკატი
„ორგანული“ მეურნეუბის განსაზღვრა იცვლება საერთაშორისო დონეზე. ბევრი ქვეყანა იყენებს ეროვნულ ან „კერძო“ სტანდარტებს, რომელითაც არ გააჩნიათ მუდმივი სტატუსი. ორგანული სასოფლო-სამეურნეო მოძრაობის საერთაშორისო ფედერაცია (IFOAM)  მუშაობს კერძო და სახალხო სასერთიფიკაციო ორგანოების აკრედიტაციის სქემით, რადგან მოახდინოს სტანდრების ერთგვარობა, კერძოდ საექსპორტო საქონლის წარმოების სფეროში.  
დღეისათვის, ორგანული სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკა კანონიერად განსაზღვრული ფერმაა, რომელიც აკმაყოფილებს ევრო კავშირისა და აშშ სტანდარტებს. ევრო კომისიის დადგენილება 1804/99, ორგანული პროდუქტიული მეცხოველეობის მართვის შესახებ ძალაში შევიდა 2000 წლის აგვისტოში. ამჟამად დიდ ბრიტანეთის ორგანული საკვების სტანდარტის რეესტრი (UKROFS) ანვითარებს და ძალაში შეჰყავს ორგანული პროდუქტიული მეცხოველეობსი ძირითადი სტანდარტები, რომელიც დაფუძნებულია ევრო კომისიის დადგენილებაზე. 
ფერმის დაზღვევა და ყოველწლიური ინსპექტირება ხორციელდება კერძო ორგანული სერთიფიცირების ორგანოების მიერ; ამ ორგანოებს შეუძლიათ განავითარონ საკუტარი სტანდარტები, რომლებიც შესაძლებელია მეტად მკაცრი იყოს ვიდრე UKROFS-ის სტანდარტები და/ან დადგენილი იყოს ევრო კომისიის მიერ.
ორგანული პროდუქტიული მეცხოველეობის სტანდარტები 

სერთიფიცირების სხვადასხვა ორგანოების სტანდარტები ხშირად მოიცავს პროდუქტიული მეცხოველეობისა და მეურნეობის შემდეგ სფეროებს: ჯიშის წარმოშობა, ჯიშის კონვერსია, ცხოველის ჯანმრთელობა და კეთილდღეობა, დაბინავება და მოვლა, კვება და ცხოველების რეგისტრაცია. 
ჯიშის წარმოშობა
სანამ ნახირის/ჯოგის დახურული პოლისი დაფუძნებული იქნება ორგანულ პროდუქტიულ მეცხოველეობაზე, ნახირის/ჯოგის 10%-ზე მეტი ყოველწლიურად გადაადგილებული უნდა იქნას, გარკვეული მოთხვნის გათვალისწინებით „განსაკუთრებული ყურადღება უნდა მიექცეს ცხოველის ჯანმრთელობისათვის საჭირო ღონისძიებებს“ (დადგენილება არ განსაზღვრავს ამ ღონისძიებების დეტალებს მაგრამ რეკომენდირებს, რომ ინპექტირების სამსახურმა უნდა მიმართოს სპეციფიკურ ღონისძიებებს, როგორიცაა წუნდების ტესტი ან საკარანტინო პერიოდი, ვითარებიდან გამომდინარე). ცხოველების შობა უნდა განხორციელდეს განსაკუთრებულ მოვლილ ადგილას, თუ ისინი გამიზნულია ორგანული ხორცის საწარმოებლად. 
ჯიშის კონვერსია
მერძეული მიმართულების საქონელს კონვერსიისთვის მინიმუმ 36 კვირა სჭირდება. მეწველი ძროხები უნდა იმართებოდეს ორგანულად 12 კვირის განმავლობაში მოგებამდე თუ ხბოების გაყიდვა უნდა განხორციელდეს ორგანული სტატუსით. კონვერსიის პერიოდის განმავლობაში, ნახირი უნდა იკვებებოდეს ორგანულად წარმოებული საკვებით და მისი მართვა უნდა ხორციელდებოდეს ორანული სტანდარტებით. 
მიწისა და ცხოველის ერთდროული კონვერსია შესაძლებელია ისე ხანგრძლივად, როგორც ცხოველის კონვენსიის გეგმა (ხშირად მოსალოდნელია ცხოველის ჯანმრთელობის გეგმის და დაავადების შემცირების გეგმის ჩართვაც), რომელიც ფორმულირდება და განხორციელდება კონვერსიური პერიოდის დაწყებისას. 
ცხოველების ჯანმრთელობა და კეთილდღეობა
ევრო კომისიის დადგენილება 1804/99 ახვადებს, რომ ცხოველის ჯანმრთელობა და კეთილდღეობა ორგანულ ფერმებში უნდა განვითარდეს პირველ რიგში პროფილაქტიკური ღონისძიებებით, სესაბამისი ჯიშის, საკვებისა და სამეურნეო ტექნიკის, ასევე ჯიშისათვის შესაფერისი სტაბილური სოციალური პირობების გამოყენებით. აკრძალულია პრეპარატების პროფილაკტიკის მიზნით გამოყენება და შეზღუდულია კონვენციური წამლების მოხმარება. ეს სტანდარტები მოითხოვს კონვენციური მეცხოველეობის მწარმოებელების მიდგომისა და პრაქტიკის ძირითად ცვლილებებს და მოითხოვს სისტემაზე დაფუძნებულ მიდგომას ფერმაში ჯანმრთელობისა და კეთილდღეობის მენეჯმენტის მიმართ.
ვეტერინარების მიერ შემოტანილი ანტიბიოტიკების, ანტიპარაზიტული პრეპარატების ფორმბი და ვაქცინები მიღებულია კლინიკური დაავადებების სამკურნალოდ ან იმ შემთხვევაში თუ თავს იჩენს დაავადების რისკი. როდესაც მიღებული პროფილაკტიკური ან მეტაფილაკტიკური   ღონისძიებები გამოიყენება ნახირის/ჯოგის ბაზაზე, მაშინ მიმაგრებულ ვეტერინარ-ქირურგს ჩვეულებისამებრ მოეთხოვება მათი გამოყენების დასაბუთება კონკრეტული რისკ ფაქტორის იდენთიფიცირებით, და უნდა განმარტოს თუ რატომ არ შეუძლიათ მათ გამკლავება მეურნეობის/სისტემის ცვლილებით (მაგალითად: ორმაგი დაცვა, არაპირდაპირი გამოკვება და ა.შ.)
ანტიბიოტიკების პროფილაქტიკური გამოყენება ნახირის/ჯოგის ბაზაზე (მაგალითად საქონლის ყოვლისშემცველი ანტიბიოტიკური მშრალი თერაპია) აკრძალულია, როგორც ორგანოფოსპორუსის შემადგენლობის გამოყენება (OPs), და ავერმექტინი გარდა მოქსიდექტინისა (რომელიც შემჩნეულია, როგორც ეკოლოგიურად საზიანო). დაშვებულია ალტერნატიული ან დამატებითი პრეპარატების გამოყენება, იმ პირობების შესაბამისად, რაც ითვალისწინებს რძისა და ხორცისთვის კანონით დადგენილი სტაციონარული პერიოდის თუნდაც ორჯერ გაზრდას და 48 საათამდე მიყვანას, როდესაც სტაციონარული კანონით დადგენილი პერიოდი ნულოვანია. კონვენციური ვეტერული პრეპარატით მკურნალობის მხოლოდ სამი კურსია დასაშვები ინდივიდუალურ ცხოველზე ნებისმიერ წელს, ორგანული სტატუსის დაკარგვამდე.
უნდა აღინიშნოს, რომ ორგანული სტანდარტები განსაზღვრავენ იმას, რომ სტაციონარული დაავადების კონტროლის ღონისძიებები უნდა იყოს დაცული ორგანულ ფერმებში, იმ შემთხვევაშიც კი თუ ამის შედეგად ნახირი დაკარგავს ორგანულ სტატუსს.

დაბინავება და მოვლა
დაბინავება და მართვა უნდა იყოს ცხოველის ქცევითი საჭიროებების შესაბამისი. თავისუფალი სადგომი გარემოსთან მისაწვდომობით და დასაწოლის გამოყენება წარმოადგენს სტანდარტების ქვაკუთხედს. აკრძალულია 50%-ზე მეტი დახურული სივრცის გამოყენება და ცხოველების დაბმა. მთელი ნახირის გაურქოვნება და კასტრაცია, ასევე ცხვრებისთვის კუდის მოჭრა დაშვებულია მხოლოდ ძირითადი კეთილდღეობის კანონის გათვალისწინებით.
კვება
ორგანულ სისტემებში ცხოველების კვების ძირითადი პრინციპი გულისხმობს, რომ ცხოველს უნდა იკვებებოდეს ჯიშის სპეციფიური დიეტით (მაგ: მხოცნელების მშრალი დიეტა უნდა შეიცავდეს 40% კონცენტრატებს, ძუძუს მწოველი გოჭები დედას არ უნდა ჩამოშორდნენ 6 კვირაზე ადრე). უნდა მოხდეს ძოვის მაქსიმიზაცია და მინერალების, უმნიშვნელო ელემენტებისა და დამატებითი ვიტამინების აკრძალვა.  აკრძალულია ხელოვნური ამინომჟავის, გამხსნელი საკვები კომპონენტების და ანტიბიოტიკებით გამდიდრებული საკვების მიწოდება. 
ორგანულ სისტემებში ყველა ცხოველმა უნდა მიიღოს მხოლოდ ორგანული საკვები; თუ ეს შეუძლებელია დაუყოვნებლის კონვერსიის შემდეგ, მაშინ 10-30% შესაძლებელია მიღებული იქნეს კონვენციურად წარმოებული რესურსიდან, ჯიშსა და მეცხოველეობის სისტემაზე დამოკიდებულებით.
ცხოველთა აღრიცხვა
ორგანული სტანდარტები მოითხოვს ფერმაში ზუსტ და დეტალურ აღრიცხვას. აღრიცხვაში მოცემული უნდა იყოს ნახირის მოძრაობა, დაავადებები და სიკვდილიანობა. ყველა ვეტერინარული და არავეტერინარული მომსახურება აღწერილი უნდა იყოს დეტალურად, კანონით დადგენილი და „ორგანული“ პერიოდის ამონაწერით. 
როგორ უმკლავდება ორგანული პროდუქტიული მეცხოველეობის სისტემები ცხოველის ჯანმრთელობასა და კეთილდღეობას?

მიმდინარე ევროპული პროექტი ერთად შეკრიბა 13 ქვეყნის, 17 კვლევითი ინსიტუტის მეცნიერ-მუშაკები  ვერერინარიისა და ცხოველთა კეთილდღეობის სფეროში. ევროპის ბევრ ქვეყანაში, ამან აჩვენა, რომ არსებობს მტკივცებულება იმისა, რომ ორგანულმა მეურნეობამ განავითარა ცხოველთა კეთილდღეობა, განსაკუთრებით ზოგიერთი ინტენსიური პროდუქტიული მეცხოველეობის მეთოდის აკრძალვამ (მაგალითად, ყველა ტიპის ბატარეის გალიები, გოჭების ძუძუდან ნაადრევი ჩამოშორება, მცოხნელების დაბმა და ა.შ.). 
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