კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკა
შიდა და გარე სისტემები

შიდა სისტემები/ მშრალი მდედრები 
შიდა სისტემები შესაძლებლელია ისე იყოს აგებული, რომ აკმაყოფილებდეს ადგილებს, რომელიც მდედრი ღორების ქცევის საჭიროებისთვის, სიარულისა და ფურაჟირებისათვისაა აუცილებელი. ასევე უზრუნველყოფილი უნდა იყოს განცალკევებული ადგილი მოსვენებისთვისა და  საქმინობისთვის, ასევე დეფექტაციისა და შარდვისთვის. საუკეთესო გზა ბოჭკოვან საკვებთან მიღწევის სურვილის დასაკმაყოფილებლად არის ჩალის ღრმა ლოგინის, ხის ნაფოტებისა და სხვა მასალების უზრუნველყოფა. მდედრი ღორები საათებს დახარჯავენ ფურაჯირებისთვის, თუ მათ მივცემთ რაიმეს რაც აუცილებელია მათი შიმშილის დასაძლევად. ევროკავშირის კანონები დღეისათვის მოითხოვს მდედრი ღორებისათვის საკვებთან მიღწევის უზრუნველყოფას, კერძოდ ბოჭკოვან საკვვებთან და სხვა მასალებთან, რომლითაც ისინი ყოველთვის შეძლებენ ფურაჟირებას.  ჩალის დასწოლებმა შესაძლებელია გაზარდოს შრომის მოთხოვნები, მაგალითად სადგომების გამოწმენდა. ეს შესაძლებელი შემცირებული იქნეს კარგი დიზაინით, და ღორებისათვის განცალკევებით საკმარისი ადგილის გამოყოფით მოსასვენებლად და დეფექტაციისთვის, ასევე ჩალის მოძრავი სისტემებით. ჩალის ან სხვა ბოჭკოვანი საკვებით უზრუნველყოფას ასევე შეუძლია შეამციროს აგრესია კვების დროს, სავარაუდოდ მაშინ, როდესაც მდედრი ღორები ნაკლებად მშივრები არიან. აგრესია ასევე შესაძლებელია შემცირებული იქნეს ღორებითვის დიდი ადგილის გამოყოფით. ბარიერები, რომელთა უკანაც ღორებს შეუძლიათ თავი შეაფარონ ასევე ხელს უწყობს სუსტი ღორების თავდაცვას კონფლიკტების დროს. ნებისმიერი კონკრეტული აგრესიული მდედრი ღორი მოშორებული ინდა იქნეს გჯუფიდან. გჯუფიდან თუნდაც დროებითი მოცილება ხშირად იწვევს პრობლემის მოგვარებას.  
აგრესია შესაძლებელია კონკრეტული პრობლემა იყოს კვების დროს, რადგან მშიერი მდედრები ცდილობენ ყველაზე შეზღუდული რეაქციის გამოველნას.  ჩხუბმა შესაძლებელი გამოიწვიოს დაზიანება და ამიტომაც სუსტმა ღორმა  შესაძლებელია ვერ მიიღოს საკმარისი საკვები.  პრობლემების დასაძლევად, რომელც კვების დროს აგრესიასთანაა დაკავშირებული, საუკეთესო ვარიანტია ღორების განცალკევება და ცალკეულად კვება ერთსა და იმავე დროს. ჯგუფური კვების სხვადასხვა სისტემების განვითარებამ უზრუნველყო პრობლემის სხვადასხვაგვარი გადაწყვეტა.
კეთილდღეობის მოთხოვნები გარე მეურნეობებში

გარე სისტემებს მაღალი პოტენციალი გააჩნია მდედრი ღორების კეთილდღეობითვის. საუკეთესო გარე სისტემების უპირატესობები მდგომარეობს შემდეგში:

· მდედრ ღორებს გააჩნიათ უამრავი შესაძლებლობა სიარულისა  და ფურაჟირებისთვის
· ღორებს შეუძლიათ იკვებონ რიგი ბოჭკოვანი საკვებით, როგორიცაა ბალახი ან ფესვები, რაც ეხმარება მათ სიმშილთან გამკლავებაში
· ღორებს აქვთ ადგილი, რომ თავი დააღწიონ აგრესიულ მოულოდნელობებს

· საკვები შესაძლებელია ფართოდ იყოს მიმოფანტული კვების დროს აგრესიის შესამცირებლად

· ღორებისთვის ადვილია ტანის ტემპერატურის რეგულირება საკუთარი ქცევის ცვლილებით

გარე სისტემებს შესაძლებელი ჰქონდეს ეკონომიკური უპირატესობებიც, შემნისათვის ნაკლები კაპიტალის მოთხოვნით. შედეგად, დიდი ბრიტანეთის მდედრი ღორების 30%-ზე მეტი მოთავსებულია გარე პირობებში. ასევე განსაკუთრებული ადგილი უკავია ბაზარზე გარე ირაოსა და ორგანულულ ღორის ხორცს, ისევე კარგად, როგორც განსაკუთრებულად ნელა მზარდ ღორის ჯიშს, როგორიცაა ესპანური იბერიული ღორი ან უნგრული მანგალიცა.  გარე სისტემებთან დაკავშირებული ერთი პრობლემა ისაა, რომ ღორს, როგორც ფესვისმჭამელ ცხოველს, შეუძლია სწრაფად დაანგრიოს მცენარეები მეურნეობაში. ამ პრობლემის საერთო გადაწყვეტა არის ან ცხვირიზე სამგრის გაკეთება ან რამოდენიმე საკიდის გაკეთება, ჩვეულებრივ სამის, ცხვირის დისკზე, ფესვებისკენ მიღწევის ქცევის ხელშესაშლელად. სამწუხაროდ, ეს ძალიან მტკივნეული პროცედურაა.  ფესვების ამოთხრის შესაზღუდავად, სცხვირსაკიდი ატყუილებს მნიშვნელოვან ბუნებრივ ქცევას. ამ მიზნით, ცხვირსაკიდი არ არის საუკეთესი პასუხი კეთილდღეობის თვალსაზრისით. მცენარეების განადგურება შესაძლებელია შემცირებული იქნეს ცხვირსაკიდის გამოყენების გარეშე, შემდეგი კომბინაციით:

· ღორებისტვის დიდი ადგილის გამოყოფით, სადაც ნაკლები სულადობა იქნება

· ღოების ციკლური მოძრაობით სხვადასხვა სადგომებს ან ველს შორის, რომ მცენარეებს მივცეთ აღდგენის დრო

· ჯიშის შერჩევით, როგორიცაა მაგალითად სედლბექი, რომელიც მეტს ბალახობს და ნაკლებს ფესვებს ჭამს

· დამატებითი ფურაჟის ან მაღალ-ბოჭკოვანი საკვებით უზრუნველყოფა

· საზოვარზე გაშვება მხოლოდ ნახევარი დღის გარკვეული დროის განმავლობაში ან კონკრეტული სეზონის დროს

დამატებითი ფურაჟით უზრუნველყოფას, როგორიცაა სილოსი, შაქრის ჭარხალი ან სოკოს კომპოსტების გამოყენებას შეუძლია შეამციროს ბალახობისა და ფესვების თხრისთვის განკუთვნილი დრო. (ედგე 2004, ბორნე 2003). პრაქტიკაში მაღალ-ბოჭკოვანი ფურაჟით უზრუნველყოფა მხოლოდ მცირედით შეამცირებს საძოვრის დაზიანებას, მაგრამ კარგი კეთილდღეობი პრაქტიკა შენარჩუნდება მშიერი ღორებისთვის კუჭის ამოვსებით. შესაფერისი ადგილის გამოყოფითა და როტაციით შენაღცუნდება სიცოცხლისთვის საჭირო საშუალებები. 

ერთმა ფერმამ ბრაზილიაში ეფექტურად მოახდინა ფურაჟირება ღორების გარეთ ღამე გამოშვებით. ცხადია, რომ კარგი კეთილდღეობისთვის, თუ ღორს საძოვარზე შეღწევის საშუალება აქვს დღის ან წლის რომელიმე ნაწილში, ხოლო სხვა დანარჩენ დროს ჩალასა და სხვა ბოჭკოვან საკვებთან მაშინ ისინი კარგ გარე სისტემებში იმყოფებიან. სხვა  მიდგომა არის ღორის ფესვის თხრის ქცევის გამოყენება უპირაატესობისათვის. ზოგიერთი ორგანული მეურნეობას ღორები ველზე გაჰყავს შემოდგომით, დასახვნელად, რომ ნიადაგი მომზადებული იყოს ნარგავებისთვის.  ღორებს ასევე იყენებენ ტყის ტერიტორიის მენეჯმენტისთვის, მიწის ზედაპირის გასასუფტავებლად, რომ ახალ ხეებს ზრდის საშუალება ჰქონდეთ. ზოგიერთი ორგანული ფერმა ასევე ზრდის „მწვანე განმნაყოფიერებელ“ საფურაჯე მარცვლეულს მათი ღორებისათვის, რომ მათ მოახდინონ ამობრუნება და მოხმარება. 
რეზიუმე
შეზღუდული სისტემები ისეთი, როგორიცაა მდედრი ღორების დასაბინავებელი გალიები და დასაბმელი სათავსოები ზღუდავს მდედრი ღორების რიგ ნორმალური ქცევას:

· სიარული
· ფურაჟირება

· სოცილიზირება

· თერმო რეგულაცია

· სასიარულო ადგილი განცალკევებული დასაძინებელი ადგილიდან

შეზრუდული კვება კომბინირებული ნაკლები ბოჭკოვანი საკვებით იწვევს მძიმე შიმშილისა და დაუკმაყოფილებლობის გრძნობას. ეს მორყენილობასთან ერთად იწვევს ანორმალურ სტერეოტიპურ ქცევას ისეტი, როგორიცაა ბარიერის დარტყმა და რეჭვის სიმულაცია. სიარულის სინაკლებამ შესაძლებელია შეასუსტოს ძვლები, კუნთები და გულსისხლძარღვთა სისტემა.  საკუთარი დასაწოლია ადგილის გამოყოფამ შესაძლებელია საშარდე ინფექციბი გამოიწვიოს. კარგი სასოფლო-სამეურნეო პარაქტიკა გულიხმობს მშრალი მდედრი ღორებისთვის შემდეგის უზრუნველყოფას: 

· მაღალ ბოჭკოვანი საკვებით უზრუნველყოფა, რომელიც ხელმისაწვდომი უნდა იყოს ყოველთვის შიმშილის დასაძლევად
· ხელმისაწვდომობა წყალთან დასალევად და სიგრილის შესანარჩუნებლად

· დაწოლა კომფორტულობისთვის, სითბი და ფურაჟირება

· სხვა მდედრების კომპანიაში ყოფნა, რომელთანაც ფამილიარულები არიან და თავს კომფორტულად გრძნობენ

·  საკმარისი ადგილი სასიარულოდ, მოსასვენებლად, გამოყოფისა და სხვა მდედრებისგან გასაქცევად
აგრესია ასევე შესაძლებელია შემცირებული იქნეს შემდეგით:
· მდედრების პატარა სტაბილურ მცირე სულადობის მქონე ჯგუფებში მოთავსებით 

· საკვების კარგად განაწილება ან მდედრების განცალკევება კვების დროს

· აგრესიული მდედრების ჯგუფიდან ჩამოშორება საჭიროების შემთხვევაში

გარე ღორები ასევე მოითხოვენ:

· იზოლირებულ თანშესაფარს უამრავი დასაწოლით

· ჩრდილთან და ტალახთან მოღწევადობა ცხელ ამინდში

ჯიშები უნდა შეირჩეს ადგილობრივ პირობებთან ადაპტირების საშულების გათვალისწინებით. საძოვრები უნდა იცვლებოდეს ძირეული საკვების მიწოდების გაგრძელების უზრუნველსაყოფად და დაავადებების გაზრდის თავიდან ასაცილებლად. საუკეთესოა ღია კარგად მშრალი ნიადაგი.
შიდა სისტემები/მაკე ღორები
ღორები ბუნებრივად ცხოვრობენ სტაბილურ ჯგუფებში, მაგრამ ისინი ყოველთვის მოძებნიან განცალკევებულ ადგილს გოჭების მოსაგებად. ბუნებრივ გარემოში, მდედრებს ექნებათ უამრავი ადგილი რომ მოგების პერიოდში გამოცალკევდნენ თავიანთი კომპანიონებისგან. ერთიდან ხუთ კვირამდე ღორები უნდა დაბრუნდნენ თავიანთ ჯგუფში თავის გოჭებთან ერთად. 
ალტერნატიული სიტემები ბუნებრივი მშობიარობის სხვადასხვა ასპექტებს პასუხობს. „შვედური ჯგუფის სისტემა“ მოსაგებ მდედრებს ყოველთვის თავისუფალი მოძრაობის საშუალებას აძლევს. თოთოეულ მდედრს თავისი საკუთარი მოსაგები ყუთი გააჩნია მაგრამ შეუძლია მიატოვოს თავისიგოჭები და ნორმალურ ქცევას მოჰყოს ხელი სხვა მდედრებთან ერთად. მიუხედავად იმისა, რომ მიღწეულია კარგი პროდუქტიულობის მაჩვენებელი, პრობლემები შეიძლება წამოიჭრას მდედრების ერთმანეთის ყუთებში შესვლიათ რაც გამოიწვევს გოჭების მაღალ სიკვდილიანობას.  
ინდივიდუალური სადგომები განვითარდა პრობლემის დასაძლევად, რომელიც დაკავშირებული იყო ჯგუფურ სისტემებთან სანამ ღორები საწიროებდნენ გამოცალკევებას. კარგ დიზაინი შემუშავებულია გოჭების კარგი დაცვისათვის, ისე როგორიცაა გოჭების გასაქცევი ადგილები და შეჯახების საწინააღმდეგო ზღურბლები. სისტემებს შლეიტალში, საფრანგეთი, ასევე გააჩნია ცენტრალური ზღურბლი, სამყოფელში მდედრების მოძრაობის შესაზღუდავად.  დიდი  ბრიტანეთის ორ სასწავლო კოლეჯისათვის ქენინგტონისა და სპარსშოლტისათვის დამონტაჯებულ სიტემემში სადგომები უზრუნველყოფილია დამატებითი ადგილით, რითაც მდედრ ღორებს შეუძლიათ დროდადრო ჩამოშორდნენ საკუთარ გოჭებს.     
სოუკრომას ორგანულ ფერმაში, ჩეხეთის რესპუბლიკა, მდედრები საკუთარი ჯგუფებიდან განთავსებული იქნენ სპეციალურ მოსაგებ შიდა სადგომებში, რომელიც უზრუნვეყოფილი იყო უამრავი დასაწოლი და გოჭებისთვის დაცული ადგილით. ეს არის ძუძუდან მოგვიანებით მოცილების სისტემა, რომელსაც გოჭები ახორცილებენ 12 კვირის ასაკში. 4 კვირაში მდედრები და თავისი გოჭები ხელახლა ჯგუფდებიან ოჯახურ ერთეულად.  ოჯახური ერთეულები უზრუნველყოფილია სქელი ჩალის ფენით და გარე სარბენი სიცრესთან მისაწვდომობით.  
ევროკავშირის კანონმდებლობა მოითხოვს რომ მაკე მდედრები უზრუნველყოფილი იყვნენ დასაწოლი მასალით დაოჯახებისთვის, რომელიც თავსებადი უნდა იყოს თხევად ცემენტიან სისტემებთან. სამწუხაროდ, ცემენტის ბლოკიანი სისტემები ხშირად უგულველყოფას ამ მარტივ პირობას.  
გარე სისტემები

თავშესაფრებითა და სამშობიარო ადგილებით უზრუნველყოფილ გარე სისტემებს ყველაზე მაღალი კეთილდღეობის პოტენციალი გააჩნია. საუკეთესო სისტემებში, ღორებს შეუძლიათ გამოავლონონ მათი ბუნებრივ ქცევათა უმრავლესობა. დიდ ბრიტანეთში, მდედრების სიკვდილიანობა და გაგაადგილების მაჩვენებელი დაბალია გარე სისტემებში ვიდრე შიდა სისტემებში. ეს შესაძლებელია გამომდინარეობდეს უკეთესი კეთილდღეობით, რაც შედეგად უკეთეს ჯანმრთელობას იძლევა.    

თუმცა, არსებობს ასევე ხარვეზებიც. გარე მეურნეობის ღორები შესაძლებელია დაუცველი იყვნენ ექტრემალური ამინდის მიმართ და შესაძლებელია გამოიწვიოს გოჭების მაღალი სიკვდილიანობა.  მიუხედავად ამისა, გარე სამშობიარო სისტემები დიდ ბრიტანთში დღეისათვის აჩვენებენ დაბალ სიკვდილიანობას და იშვიათად მსგავს რიცხვს წლის განმავლობაში შიდა სისტემებში.  ეს იმის მაჩვენებელია, რომ გარე სისტემები არ იყენებენ სამშობიარო ყუთებს, რასაც ძირითადათ იყენებს შიდა სისტემები. 

 საუკეთესო გარესისტემების მახასიათებლები მოიცავს: 
· საკმარისი სამოზრაო ადგილი მდედრებისთვის

· ინდივიდუალური საცხოვრებლები მშობიარეთათვის, უამრავი დასაწოლით

· თავშესაფარი ყველა ტიპის ექტრემალური ამინდისგან

· ღია კარგად მშრალი ნიადაგი

· ჯისები, რომლებიც კარგი დედები არიან და კარგად ადაპტირებული არიან გარე მეურნეობის გარემოსთან

· საუკეთესო მომვლელი

გარე სისტემების უპირატესობაა სახცოვრებელი, რომელიც არ გააჩნია მყარი იატაკი. კარგი დასაწოლით მეტად მიწოდებით გოჭები ნაკლებად განიცდიან საბედისწერო ჭყლეტვას. ყველა ეს ფაქტორი გვეხმარება გოჭების დაბალი სიკვდილიანობის განმარტებაში ინტენსიურ სისტემებში, ისეთ ქვეყნებში, როგორიცაა დიდი ბრიტანეთი. ისე, როგორც შიგა სისტემები ზოგიერთი გარე სისტემა მიუხედავად ყველაფრისა იყენებს ინდივიდუალურ მოსაგებ სადგომებს.
ისთბრუკის ორგანული ფერმა დიდი ბრიტანთში, მდედრებს ამყოფებს ინდივიდუალურ სადგომებში, მარტივი ელექტრო ზღურბლებიდან განცალკევებით, გოჭების სიკვდილიანობის შემცირების მიზნით. ფითლევერზ ფერმაში, გაერთიანებული სამეფო, მომგებისთვის მომზადებული მდედრები ინდივიდუალურ სადგომებში არიან განთავსებული რომ შემცირდეს ერთმანეთის სადგომებში ვიზიტის რისკი. მეტად გამოცდილი მდედრები გჯუფურად არიან განთავსებულნი. 
გრილ ამინდში, გოჭებმა სიცივისგან სადგომს უნდა შეაფარონ  თავი. ეს ერთერთი ღია საშუალებაა შესაბმელისგან თავის დასაღწევად. რაც ცხადია უზრუნველყოფს უამრავ დასაწოლ და გადასაადგილებელ სივრცეს, მათი სასველების შემთხვევაში. 

გნესტაში, შვედეთი, სამშობიარო რკალი მოთავსებულია მსუბუქად დახრილ სადგომებში თავისუფალ საფორანე ნიადაგზე. რაც ეხმარება დასაწოლს სიმშრალის შენარჩუნებაში. ხანხერეში, ბრაზილია, გამოყოფილი იქნა ერთი სისტემა, რეფლექტური სახურავითა და მხარეებით, რომლებიც შესაძლებელი გადაიხვეს ვენტილაციის გასაუმჯობეებლად.  მას გააჩნია გამჭოლი კონტროლის დიზაინი, რომელიც ასევე ზრდის ვენტილაციას, თუმცა მეტად  მიდრეკილს ხდის სისველისა და ქარიანი ამინდის მიმართ. გაერთიანებულ სამეფოში, მრავალი გარე ფერმა იყენებს ნაჯვარს  უროკის ჯიშთან, გამძლეობის, ხორცის ხარისხისა და დედობრივი შესაძლებლობების მიზნით. ზოგიერთი ფერმერები უბრუნდებიან ზველ ჯიშებს ისეთი, როგორიცაა გლაუცესტერშირ ოლდ სპოტი, სედლბექი და ტამვორზი, რომლებიც უკეთესი დედები და ნაკლებად დამნაგვიანებლები არიან. ნაგვიანი გოჭები მეტად ძლიერები არიან და გააჩნიათ გადარჩენის გაზრდილი შანსი. 

რეზიუმე
ინტენსიურ სისტემებში მდედრი ღორები მოთავსებული არიან სამშობიარო/მოსაგებ ყუთებში,  გოჭების ჭყლეტვის მაჩვენებლის შესამცირებლად. სამწუხაროდ,  მოსაგები ყუთები მდედრი ღორებისთვის ისეთივე შეზღუდულია, როგორც მათი სადგომები (იხილეთ წინა თავები). მაკეობის ყუთები ასევე შეზრუდულია ან ხელს უშლის მდედრ ღორების შემდეგის განხორციელებაში:

· საცხოვრებელის აგებაში (ძლიერი ინსტინქტი)

· შესაბამისი ურთიერთქმედება თავიანთ გოჭებთან

· დროებით წასვლა თავიანთი გოჭებისგან

ძირითადი დედობრივი ინსტიქტების შეზღუდვამ შესაზლებელია გამოიწვოს სტრესს ჰორმონების წარმოშობა. 

კარგი სასოფლო-სამეურნეო პარაქტიკა მაკე მდედრებითვის გულისხმობს შემდეგის უზრუნველყოფას:

· საცხოვრებლის ასაგები მასალით უზრუნველყოფას
· საუკეთესო მომვლელიტა და მოვლით უზრუნველყოფა
საუკეთესო გარე სისტემები აღწევს გოჭების სიკვდილიანობის დაბალ მაჩვენებელს, მოსაგები ყუთების გამოყენების გარეშე. ეხლა ასევე შესაძლებელია კარგი შიგა მეურნეობებით უზრუნველყოფა. 
შიდა სისტემები/ გოჭები

გამდიდრებული გარემოთი უზრუნველყოფამ ძუძუს წოვისა და მის შემდეგ შესაძლებლელია სასიკეთო ეფექტი იქონიოს გოჭების კეთილდღეობაზე. გოჭებისთვის, გამდიდრების საუკეთესო ფორმას ასევე უზრუნველყოფს თერმული კომფორტი რადგან ისინი მიდრეკილი არიან სიცივისკენ. ისინი ასევე ავლენენ თამაშისა და ბუნებრივი ფურაჟირების ქცევის განვითარებას. ფურაჭირების შესაძლებლობის მიცემამ შესაძლებელია შემციროს ზეწოლა, რომელსაც ისინი განახორციელებენ თავიანთი დედბის მიმართ. 
მსოფლიოს სხვადასხვა ნაწილში, წარმატებით იქნა გამოყენებული სხვადასხვა ძირეული ფორმები, რომლებიც მოიცავდა:

· ჩალის დასაწოლებს
· ხის ნახერხს

· ბრინჯის გარეკანს

· მიწისთხილის ჩენჩოს

გამდიდრებული გარემოთი უზრუნველყოფა მოგვიანებით პერიოდში უზრუნველყოფს კუდის კბენის შემცირებას, რაც არ ქმნის კუდის მოჭრის საჭიროებას.   
გარე სისტემები

ყველაზე მდიადრი გარემო გოჭებისთვის შეიძლება მოიძებნოს კარგა გარე მეურნეობაში. გოჭებს გააჩნიათ უამრავი ოთახი სარბენად და სათამაშოდ.  

ასევე მათ გაანიათ უამრავი შესაძლებლობა გამოკვლევისა და შესწავლისათვის. როდესაც გოჭები იზრდებიან გარეთ ნაკლებად განიხილება მათი კუდის მოჭრის საჭიროება. 
გარე გოჭებს სჭირდებათ დაცვა სიცივისა და მტაცებლებისაგან. მათ სჭირდებათ თავშესაფარი უამრავი მშრალი დასაწოლით. ბევრ გარე ღორების ფერმას გაერთიანებულ სამეფოში გააჩნია ელექტრო ზრურბლი ისეთი მტაცებლებისგან დასაცავად, როგორიცაა მაგალითად მელია. ბარიერი ძირითადათ მოთავსებული შესასვლელის გარშემო, რომ ხელი შეუშალოს გოჭების გაქცევას თუნდაც მანამ სანამ ისინი სამი კვირის ასაკს არ მიაღწევენ. ეს უზრუნველყოფს დამატებით დაცვას სიცივისა მტაცებლებისაგან, ასევე ხელს უწყობს გოჭების დედებისგან გამოცალკავებას.    
რეზიუმე
კეთილდღეობის პრობლემები გოჭებისთვის მოიცავს შემდეგს: 

· გაჭყლეტვა ან უხეშად მოპყრობა დედის მიერ

· მუტილაცია როგორიცაა კასტრაცია, კუდის მოჭრა ან კბილების ამოღება ანესთეზირებისა და ტკივილგამაყუჩებლების გარეშე

· ძუძუდან ადრეულად მოცილების სტრესი

· არამდიდარი გარემო

კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკაა:

· შიდა სისტემებში გოჭებისთვის დაცული ადგილის უზრუნველყოფა უამრავი დასაწოლი ადგილით

· მუტილაციის თავიდან აცილება

· ანესთეზიისა და ტკივილდამაყუჩებელი საშუალებების გამოყენება იმ შემთხვევაში თუ დანერგილია კარტრაციისა და კუდის მოჭრის პრაქტიკა

· გოჭების ძუძუდან მოცილება რაც შეიძლება გვიან

· დასაწოლითა და საფურაჟე მასალით უზრუნველყოფა

· გოჭები, რომლებიც გარეთ არიან დაბადებული სჭირდებათ კარგი თავშესაფარი დამატებითი დასაწოლით სითბოს შესანარჩუნებლად. 
გამოყენებული უნდა იყოს გამძლე ჯიშები, რომლებიც ადაპტირებულია ადგილობრივ კლიმატთან. 
შიდა სისტემები/მოზარდი ღორები

ევროკავშირის კანონები დღეისათვის მოითხოვს, რომ ყველა ღორი უზრუნველყოფილი იქნას ისეთ მასალებთან ხელმისაწვდომობით, რომელიც საშუალებას მისცემს გამოკვლევისა და  მანიპულირებისათვის. რიგი სხვა ბოჭკოვანი მასალა შესაძლბელია გამოყენებულ იქნას ამ დანიშნულებით. ჩრდილოეთ ირლანდიაში, ზოგიერთმა ფერმა ექპერიმენტი ჩაატარა და ფერმა უზრუნველყო ისეთ მასალით, რომელიც შეიცავდა გამოყენებული სოკოს გამნაყოფიერებლებს. ღორებს შეუძლით დაეხმარონ საკუთარ თავს და დიდი ხნის განმავლობაში ღეჭონ და ღრნან ფესვები. ამ მასალის გამოყენებისას კუდზე კბენის ფაქტს ადგილი არ ჰქონია.  
ზოგიერთმა ფერმერმა გამოცადა საკვებად უვარგისი მასალა, როგორიცაა ბურთი, ბორბალი და ჯაჭვი. მიუხედავად იმისა, რომ ამას შეუძლია აგრესიის შემცირება, ისინი მალევე კარგავენ ინოვაციურ ფასეულობას. რადგანაც, ისინი საკვებად უვარგისია, და არ შეუძლება ფურაჯირების  ქცევის მთლიანი  რეპერტუარის შესრულება. სპარშოლტის კოლეჯი ბურთების მიწოდებას ახორციელებს ძველი ღორების ერთეულზე. ღორები ინტერესდებიან ამითი რამოდენიმე წუთის განვალობაში და შემდეგ უბრუნდებიან აგრესიულ ქცევას. ახალი ღორების ერთეულს ისინი უზრუნველყოფენ ღრმა დასაწოლი ჩალით. რორები ჩალის საშუალებით დიდ დროს ხარჯავენ ფურაჭირებაზე და ძალინ მცირე აგრესიას გამოხატავენ. ერთერთი მიმდინარე სწავლება მხარს უჭერს მტკიცებულებას, რომ ჩალას უფრო მეტი დროის განმავლობაში ეუფლება ღორი ვიდრე სხვა რიგ სათამაშოებს ან გამნაყოფიერებელ ობიექტებს. გამოკვლეული განმნაყოფიერებლების ფორმებით უზრუნველყოფილი ღორები 12 %-ზე ნაკლებს ეუფლებოდნენ ვიდრე ჩალის დასაწოლებს (სკოტი და ედვარდსი, 2005).
შლეითალის ფერმაში, საფრანგეთი, მოზარდ ღორებს გააჩნდათ დასაწოლი და სარბენი, რომელიც ერთი მხრიდან ღია იყო და უზრუნველყოფილი იყო იამრავი დღის სინათლითა და სუფთა ჰაერით.  ღორებს უამრავი ადგილი ჰქონდათ მხიარულებისა და თამაშისთვის. 

დაბინავება მოზარდი ღორებისთვის ფართო საცხოვრებელში, ჩალის პრესისგან აგებული კედლებით, შესაძლებელია გაცილებით იაფი იყოს და ასევე ესაძლებელია მისი გადატანაც. იატაკი ღრმა დასაწოლი ჩალის მასალისაა და ღორებს გარე სარბენთან გასვის საშუალება გააჩნიათ. მოზარდი ღორებისათვის პირობებმა შესაძლებელია მეტი აგრესია გამოიწვიოს. ზოგიერთი ფერმა ამცირება ჯგუფის ზომას ამ პრობლემის შესამცირებლად. თუმცა ამან შესაძლებელია გამოიწვიოს ღორების შემდგომი შერევა, რაც თავისთავად გამოიწვევს აგრესიას. პროლემაა მაგალითად, თუ ჯგუფის ზომა შემცირდება 30-დან 20-მდე, მაშინ მოხდება ზოგიერთი ღორი ხელახა შერევა. სპარშოლის კოლეგმა ეს პრობლემა გადაჭრა თითოეული ჯგუფის ნახევარზე გაყოფით 40-დან 20-მდე, როდესაც ღორები 40 კგ.-ს იწონიან 12 კვირის ასაკში.  ეს გზა შემდგომ შერევას არ მოითხოვს. ალტერნატიულ ვარიანტში ღორები შესაძლებელია გადაყვანილი იქნენ ფართე სადგომებში ან დაიწყოს მათი დაჯგუფება უფრო მცირე ჯგუფებად.       
გარე სისტემები

გარე სისტემებს მაღალი კეთილდღეობის პოტენციალი გააჩნია გასამრავლებელი ღორებისთვის. გარე სისტემებში მათ უმრავი საშუალება გააჩნიათ ბუნებრივი ფურაჟირებისთვი. იმის შედეგად, რომ მათ ჩვეულებრივ უამრავი ადგილი გააჩნით: 

· სულოვნობის სიხშირე ჩვეულებრივ მცირეა, რაც ამცირებს აგრესიის რისკს
· სუბორდინირებულ ღორებს შეუძლიათ უფრო მარტივად გაექცნენ აგრესიულ შემხვედრს

· არ არის აუციელებელი ჯგუფის შემადგენლობის შეცვლა, რადგან ღორები იზრდებიან

გარეთ გარდილი ღორები გაერთიანებულ სამეფოში აჩვენებენ ზრდის უკეთეს მაჩვენებელს და დაბალ სიკვდილიანობას, ვიდრე შიდა მეურნეობებში გამოზრდილი ღორები, ასევე აჩვენებს სხვა დამაჯერებელ ნიშნებს რაც ამცირებს სტრესს და ამუმჯობესებს კეთილდღეობას და რაც  კარგია წარმოებისთვის
გარე ღორები საათებს ხარჯავენ ძოვასა და ფესვების თხრაში. რადგანაც ისინი იზრდებიან, მათ სჭირდებათ უამრავი ადგილი ან ისინი სწრაფად შეჭამენ ყველაფერს! ფესვების თხრის ბუნებრივი ქცევა შესაძლებელია ძალიან საზიანო იყოს საძოვრისთვის. დავიდსტას ფერმამ გნესტაში, შვედეთი, ეს პრობლემა გადალახა დიდი სივრცის უზრუნველყოფითა და მიწის ამობრუნებით მის დაშლამდე. ელექტრო ღობე გამოიყენება ღორების დასაცავად და ის შესაძლებელია მარტივად იქნეს გადატანილი სხვა ადგილას. ვატოლმას ჰანსტა ოსტერგარდ ორანულ ფერმაში, შვედეთი, ღორები წლის ერთ ნაწილას მოთავსებულია ტყიან ადგილას. ღორები რჩებიან თავიან დედებთან  მთელი ტავისი სიცოცხლის განმავლობაში. ზაფხულში, ისინი გადაყავთ თავიანთი მოსაგები ადგილიდან ახლად გაკაფულ ტყეში. ღორების ფურაჟირების ბუნებრივი ქცევა ეხმარება გარშემო გაკაფული ტყის დასუფთავებაში. ის ასევე ხელს უწყობს ბუნებრივი ტყის რეგენერაციას.  ერთი ადგილის დასუფთავების შემდეგ ისინი გადაჰყავთ ახალ ადგილას. ასე გრძელდება სექტემბრის შუა პერიოდამდე. ღორები ბუნებრივად ცხოვრობენ ტყეში. ტყის გარემო უზრუნველყოფს უამრავ შესაძლებლობას, როგორც მდედრებისთვის ასევე მათი პატარებისთვის რომ გამოავლინონ მათთვს დამახასიათებელი საფურაჯე ქცევა. 
ღორები რათმაუნდა ტყიდან ღებულობენ უამრავ საკვებს ისე რომ მათი საკვები რაციონი შესაძლებელია შემცირდეს თითქმის 75%-ით რაც შეიძლება მოიპოვონ ტრადიციული პროდუქციიდან. ზამთრის განმავლობაში ისინი გაჰყავთ მინდორში იმისათვის, რომ ხელი შეუწყონ ფესვების თხრის ქვევის გამოვლინებას და ასევე მოამზადონ ნიადაგი საგაზაფხულო ნარგავებისთვის. ესპანეთში ღორები ტრადუციულად ტყის მიდამოებში ჰყავთ და ინარჩუნებენ ტრადიციას. ანრალუჩაში, იბერიას ჯიშის მოზარდი ღორები  ექსტენსიურად იზრდებიან მუხის ტყეში. სექტემბრიდან მარტამდე ისინი ფურაჟირებით მოიპოვებენ თავიანთი საკვების უმრავლესობას. ისინი 18 თვეს უნდებიან მომწიფების ასაკის მისაღწევად ისევე, როგორც თავიანთი გარეული წინაპრები.  ღორების იყიდება ბარკლის თავისებურების მიხედვით და ღებულობენ მაღალ საფასურს. დიეტა დაფუძნებული რკოზე ცხომინობის შესაბამისია ზეითუნის ზეთისა. რკოების დიდი პროპორცია დიეტაში გულისმობს ბარკლის უმაღლეს ფასს. ეს ხელს უწყობს სულადობის დაბალ სიხშირეს, რაც სასიკეთოა ღორების ჯანმრთელობისა და კეთილდღეობისთვის.

რეზიუმე 
ინტენსიურად შენახული მოზარდი ღორები შესაძლებელია იტანჯებოდეს კოჭლობით, კუდზე კბენითა და კანიბალიზმით, კეთილდღეობის პრობლემების  შედეგად, როგორიცაა გაჭედილი და უნაყოფო სახცოვერებელი პირობები. აგრესიას იწვევს აგრეთვე, როდსაც ღორების არასასურველი ჯგიფების ურთიერთშერევა ხორციელდება.  
კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკაა, როდესაც მოზარდი ღორები იმყოფებიან სტაბილურ გჯუფებში, მდიდარ გარემოში შემდეგთან ერთად:

· უამრავი დასაწოლი და საფურაჟე მასალა

· უამრავი ადგილი დაბალი სულოვნობით

· სტაბილური გჯუფები, რომელთა შერევაც არ ხორციელდება მოზარდეობის პერიოდში

გარე სსტემებს გააჩნიათ კეთილდღეობის უმაღლესი პოტენციალი ღორების წარმოების ნებისმიერ ეტაპზე, კერძოდ ტრადიციულ ტყეზე დაფუძნებულ სისტემებში. საძოვარი უნდა იცვლებოდეს დაავადებების აღმოცენების თავისდან ასაცილებლად და საფურაჟედ მცენარეების მიწოდების უზრუნველყოფა.   
გარე სისსტემები/მამრი ღორები
კვლავ, გარე სისტემებს გააჩნიათ საუკეთესო პოტენციალი მამრი ღორების კარგი კეთილდღეობისთვის.ზოგიერთი გარე ფერმა უზრუნველყოფს 2-3 მამრიანი „გუნდის“ ერთად ცხოვრებას ფართე სადგომში ძუძუს ჩამოშორებულ მდედრებთან ერთად. აგრესიის რისკი შემცირებულია მამრების ჯგუფების გამოყენებით, რომელიც ერთად არიან გაზრდილები და იმის უზრუნველყოფით, რომ ნებისმიერ ბუბორდინირებულ მამრს აქვს უამრავი სივრცე აგრესიული შემხვედრებისგან გასაქცევად. პრობლემები თავს იჩენს, როდესაც ერთი ან მეტი მამრი კვდება ან ჩამოაშორებენ ჯგუფს. არ არის რეკომენდებული ახალი მამრების ჩანაცვლება. ისტბრუკის ფერმა არასოდეს არ ანაცვლებს ძველ მამრებს ახლით. თუ მამრი ღორი მართო რჩება სხვა მამრების ჯგიფისაგან, მაშინ მას ათავსებენ მდედრებთან, რომლებიც მიმდინარე პერიოდში იქნა შეწყვილებული, წინდახედულობის მიზნით იმ შემთვევაში თუ რომელიმე მათგანი დაუბრუნდება ახურების პერიოდს.   
რეზიუმე
მამრი ღორები ინტენსიურ სისტემებში შეიძლება იტანჯებოდნენ შემდეგით: 
· შიმშილი გამოწვეული შეზუდული დიეტით და მაღალ ბოჭკოვანი საკვების სინაკლებით
· შეზრუდულობა სადგომში (ნაკლებად გავრცელებული ვიდრე მდედრ ღორებში)

· სხვა ღორებისგან იზოლაცია

· უნაყოფო/უვარგისი გარემო

მამრი ღორები ეხტენსიურ სისტემებში შესაძლებელია იტანჯებოდნენ სერიოზული აგრესსითა და დაზოანებით გამოწვეული სხვა მამრებისგან, განსაკუთრებით თუ მოხდება მათი შერევა სხვა უცნობ მამრებთან. 
კარგი სასოფლო-სამეურნეო პრაქტიკაა:

· მამრი ღორების სასიარულო ადგილით უზრუნველყოფა
· კომფორტისთვის უამრავი დასაწოლისა და ფურაჟირების უზრუნველყოფა
მამრების სხვა ღორების კომპანიაში მოთავსება და სადაც შეუძლებებლია გარანტირება ახლო ვიზუალური და ყნოსვითი კონტაქტისა სხვა ღორებთან
მამრები შესაძლებელია მოთავსებული იყვნენ ჯგუფებად თუ ისინი იზრდებიან ერთად და მათთვის უამრავი ადგილის მიცემა აგრესიისსორებისგან გასაქცევად. 

სელექციური მოშენება უკეთესი კეთილდღეობისთვის

ღორების კეთილდღეობის გასაუმჯობესებლად უნდა გამოყენებოდეს სელექციური მოშენება. რისთვისაც უნდა შეირჩეს შემდეგი მახასიათებლები:
· ძლიერი ჯანმრთელი გოჭების მცირე მონაგები, რომლებიც შეიძლება მოცილებული იქნენ ძუძუდან დედის ჯანმრთელობისა და მდომარეობის კომპრომიზირების გარეშე
· ჯიშები, რომლებიც კარგი დედბი არიან და ნაკლებად ანადგურებენ თავიანთ პატარებს

· სტრესისა და დაავადების მიმართ რეზისტანტობა
· ადაპტირებული ცხოველები გარე მეურნეობთან სხვადასხვა კლიმატის შემთხევევაში  

კეთილდღეობის განვითარება, რომელიც მომგებიანი იქნება პროდუქტიულობისათვის. 
სელექცია თავისუფალი-არეალის და ორგანული სისტემებისათვის
ლენდრეისისა და ლარგ ვაიტის ნაჯვარი, რომელიც გამოიყენება ინტენსიურ სისტემებში ყოველთვის შესაფერისი არ არის თავისუფალი-არეალისა და  ორგანული სისტემებისთვის. ძირითადათ, ისინი ნაკლებად უნარიანები არიან გაუმკლავდნენ გარე პირობებებს, სადაც მეტად ექსტრემალური ამინდის პიროებებია და დაავადებების ნაკლები კონტროლი. შესაფერისი იქნებოდა ტრადიციული და მეტად ადგილობრივი ჯიშების გამოყენება, რომლებიც უკეთესად არიან ადპტირებული. გაერთიანებულ სამეფოში მაგალითად, ტრადიციული ჯიშები, ისეთი როგორიცაა გლაუცესტერ ოლდ სპოტი, ბერქშირი, სედლბექი და თამწორზი ძლიერი ღორები არიან, მეტად შესაფერისი გარე პრიობებისათვის და რეზისტენტულები დაავადებების მიმართ. მათ ნაკლები მონაგები გააჩნიათ და უკეთესი დედები არიან. დაროკის ჯიშსაც გააჩნია რამდენიმე ეს მახასიათებელი და ფართოდ გამოიყენება შესაჯვარებლად ექსტენსიური სისტემებისთვის.  ადგილობრივი ჯიშები შესაძლებელია მეტად ადაპტირებული იყვნენ დომინირებული კლიმატური პირობების მიმართ. ცივი კლიმატისას, უნგრული მანგალიცას ჯიშს გააჩნია სქელი ბეწვი, რომელიც მეტად შესაფერის ხდის მათ ზამტღის გარე პირობების მიმართ. 
ბევრი ტრადიციული ღორი ინარჩუნებს თავიანთი წინაპრების მუქ პიგმენტაცია, რომელიც ეხმარება გარუჯვისგან თავის დასაცავად ცხელ პირობებში. ეს მოიცავს ესპანურ იბერიულ ჯიშს, სიცილიურ შავს და რიგ ტრადიციულ აფრიკულ ჯიშებს. ეს ჯიშები ასევე შესაფერისია ნახევრად გარეული გავრცელებისათვის, საკვების საძოვარსა და ტყის მიდამოებში ფურაჟირებისათვის. ნელა-მზარდი ტრადიციული ჯიშის ღორის ხორცი ასევე ხშირად უმაღლეს ფასად იყიდება, რისი საფუძველიცაა გემო, ხარისხი და ცხიმ-მჟავის შემადგენლობა (იხილეთ, უნგრეთის, ესპანეთისა და კოტ დიუვარის სასწავლო პრაქტიკა).
ბევრი ტრადიციული და ლოკალური ჯიში გადაშენების რისკის ქვეშ დგას. მეცხოველეობის საერთაშორისო კვლევითი ინსტიტუტის (ILRI) კვლევის თანახმად მსოფლიოს მეცხოვეობის 30%-ზე მეტი ცხოველი გადაშენების პირას იმყოფება. ეს ჯიშები შეიცავს გენებს, რომლების ფასეულია ღორების მდგრადი წარმოების მომავალი განვითარებისთვის, რადგან ისინი შესაძლებელია ადაპტირებული იყვნენ სხვადასხვა გარემოს მიმართ. მაგალითად, ხვეულთმიანი, ყურებცქვეტია ტუროპოლიე ღორები ხორვატიდან კარგად არიან ადაპტირებული მკაცრი კლიმატის მიმართ და შეუძლიათ გადაურჩნენ ცივ ზამთარს მინიმალური დიეტით ჭაობიან დაბლობში. სამწუხაროდ, ამ ცხოველების მხოლოდ 50-ია დარჩენილია გადარჩენილი. 
რეზიუმე
მახასიათებლებისა და ხორცის ხარისხის მიზნით სელექციური მოშენებას შესაძლებელია  მოჰყვეს რიგი მოუსაზრებელი კეთილდღეობის შედეგები:  
· გაზრდილი მეტაბოლოკური წნევა როგორც მდედრ ასევე მოზარდ ღორებში
· სტრერისადმი გაზრდილი მგრძნობელობა 

· მომატებული შიმშილის გრძნობა

· დაავადებებისადმი რეზისტანტობის შემცირება

· სუსტი ფეხები და ზურგი

მონაგების დიდი რაოდენობა შესაძლებელია შიმშილის შემხთვაში გოჭების სიკვდილიანობის მიზეზი გახდეს. 
ზოგიერთი ჯიშის გაზრდილი პრედომინანცია მსოფლიო ბიომრავალფეროვნებას ამცირებს. იშვიათი და ტრადიციული ჯიშები გადაშენების რისკის ქვეშ დგას. გენეტიკა, რომელიც აადაპტირებს ღორს კერძო გარემოს მიმართ შესაძლებელია სამუდამოდ დაიკარგოს. მოშენებამ შესაძლებელია შეარჩიოს მახასიათებლები, რომლებიც სასურველია კეთილღეობისთვის, როგორიცაა: 
· რეზისტენცია სტრესისა და დაავადებების მიმართ

· აგრესიის შემცირება

· უკეთესი დედობრივი ხარისხი

· მეტად მდგრადი დონე პროდუქტიულობისათვის

უნდა მოხდეს იშვიათი და ტრადიციული ჯიშების კონსერვაცია. 

ინტენსიური სისტემები

დიდი ხნის განმავლობაში ინტენსიური პროდუქტიული სისტემები უზრუნველყოფდნენ დაავადებების რისკის შემცირების საშუალებას. გარემო მეტად კონტროლირებადი უნდა იყოს და ცხოველები მეტად ეფექტურად უნდა იყვნენ განცალკევებული დეფექაციის ადგილებისაგან.  ბიოდამცავი სისტემები, რომელებიც  ამცირებენ დაავადებების გადადებას უფრო მეტად უნდა იყოს ჩართული. ინტენსიურ სისტეებში იზრდება ანტიბიოტიკებისა და ვაქცინაციის პოტემციალი დაავადების კონტროლის მოზნით. თუმცა, პრაქტიკაში, დაავადების  რისკის ერთი ფორმის ჩანაცვლება ხდება მეორეთი.
თნამედროვე ღორის ჯიშები არ იყო შერჩეული ძლიერი იმუნო სისტემით. ეს მათ მეტად მიდრეკილს ხდის დაავადებების მიმართ. 1994 წლის კვლევამ აჩვენა დაავადების გავრცელება საღორე მურნეობის ინტენსიურ სისტემებში. მან აჩვენა, რომ ბევრი ძუძუს მწოველი და ძუძუს უკვე ჩამოშორებული გოჭი მოკვდა ვირუსული გასტროენტერიტით ან კოლიენტეროტოქსემიით. მთელი მოზარდი ღორების 21% იტანჯებოდა პნევმონიით და გასასუქებელი გოჭების 34% დაიღუპა გულსისძარღვთა სისტემის პრობლემებით. ღორების მხოლოდ 29% იქნა აღმოჩენილი დაკვლისას ჯანმრთელ მდგომარეობაში (ჰართუნგი, 1994). რათქმაუნდა, მასშემდეგ არის რიგი გაუმჯობესებები, მაგრამ დაავადების დონე ინტენსიურ წარმოებაში რჩება ძირითადი ინტერესის საგნად. 
ინტენსიურად დასახლებული ღორებს ხშირად იწევთ გამკლავება დიდი რაოდენობით სტრესორებთან. ეს სტრესორები მომავალში აუარესებს იმუნურ სისტემას. ეს მოიცავს მჭიდრო შეზღუდვას, გადამეტდასახლებულობას,  დასაწოლის სინაკლებესა და ნორმალური კვების, დეფექტაციისა და მოსვენების ქცევის შეზღუდვას. 
ინტენსიურ შენობებში, რთულია გათბობის, ტენიანობისა და ჰაერის დაბინძურების კონტროლი რომელიც უშვებს ფაქტორებს რომელიც იწვევს დაავადების გაჩენას. ღორებს გააჩნიათ თავიანთი ტანის ტემპერატურის კონტროლის  შეზღუდული შესაძლებლობა და მათ უმრავლესობას გააჩნია სადგომის შეზღუდული დიზაინი რომ შეინარჩუნოს თერმული კომფორტის ზონის ზედა ტემპერატურული ლიმიტი. ეს ფაქტორები, ინტენსიურ სისტემებში, მართავენ მზარდ დამოკიდებულებას ანტიბიოტიკებისა და ვაქცინაციების მიმართ. ანტიბიოტიკები ფართოდ გამოიყენება ინტენსიურ საღორე მეუნეურნეობებში. ზოგიერთი ამტკიცებს, რომ ანტიბიოტიკების გამოყენება ინტენსიურ სისტემებში შესაძლებელია.  
ბევრ ფერმაში, ანტიბიოტიკები ჩვეულებრივ რეგულარულად მიეცემა ჯანმრთელ ღორებს, როგორც სადაზღვევო პოლისის ფორმა დაავადებისგან თავის დასაცავად. ასევე მას აძლებენ ღორებს ზრდისთვის ხელშესაწყობას. 
ყველა ანტიბიოტიკის გამოყენება, როგორც ზრდის ხელშემწყობი საშუალება აიკრძალა ევრო კავშირში 2006 წლის იანვრიდან. დაავადებები, რომელთა კონტროლიც შეუძლებელია, ღორების ინტენსიურ  წარმოებაში ძირითად მთლიანი პირველ ადგილას ყურადღება გადატანილია დაავებისაგან თავის დასაცავად. ეს გულისხმობს უდიდეს დამოკიდებულებას სრულ ბიოდაცვასა და  ჰიგიენურ რეჟიმზე. ღარიბ ფიზიკურ გარემოს შეუძლია პირდაპირ იმოქმედოს ღორის ჯანმრთელობაზე, როგორც განხილულია წინა თავებში.  შარდის ინფექციები შესაძლებელია უფრო გავრცელებული იყოს შეზღუდულ სისტემებში, სადაც მდედრების ბუნებრივი ჰიგიენური ქცევა უგულველყოფილია. პირობები, როგორიცაა კოჭლობა მეტად ხშირია სისტემებში, რომელიც დასაწოლით არ არის უზრუნველყოფილი. 
ესქტენსიური სისტემები
ინტენსიურ სისტემებში სხვაგვარი მიდგომა არსებობს დაავადებების კონტროლის მიმართ. ეს გამოწვეულია თავისუფალი არეალისა და ორგანული სისტემების გამო, რადგან ისინი ნაკლებად უნარიანები არიან რომ კონტროლი გაუწიონ დაავადებების გადაცემას ბიოდაცვითი ტექნიკის გამოყენებით.  სინამდვილეში ორგანული მოძრაობის ფილოსოფია მდგომარეობს დაავადების მეტ კონტროლში ბუნებრივი იმუნიტეტით განსხვავებით პრეპარატების გამოყენებისაგან. 
ორგანული სტანდარტები კრძალავს ერთგვარი ანტიბიოტიკების გამოყენებას და ადგენს მკაცრ კანონს ვაქცინაციის შესახებ. ვაქცინაცია დასაშვებია მხოლოდ მაშინ, როდესაც ცნობილია დაავადების რისკი, რომელის გაკონტროლებაც შეუძლებელია. სამაგიეროდ, ორგანული ფერმერები მხარს უჭერენ დამატებითი ან ბუნებრივი ტერაპიის გამოყენებას თუ ეს შესაფერისია. თუ ეს არის შესაფერისი მაშინ ანტიბიოტიკებისა და სხვა მედიკამენტების გამოყენება დასაშვებია როდესაც ვეტერინარი ქირურგი ჩათვლის საჭიროდ. ორგანული ფერემერები პოტენციურად მეტად დაუცველები არიან დაავადებებისაგან და არ გააჩნიათ რიგი ვეტერინარული პრეპარატების ფართო რესურსი, რომელიც გააჩნია ინტენსიურ ფერმერებს. თუმცა, სხვა უამრავი მეთოდის გამოყენებაა შესაძლებელია დაავადების კონტროლის გასაკონტროლებლად. 
ბევრი თავისუფალი არეალის ან ორგანული სისტემები იყენებენ ან მხარს უჭერენს ღორების ტრადიციული ჯიშების გამოყენებას. მათ ძირითადათ გააჩნიათ უფრო ძლიერი იმუნო სისტემა და მაშასადამე მეტად რესისტენტულები არიან დაავადებების მიმართ. სხვადსხვა ჯიშების შენახვა კარგია ბიომრავალფეროვნებისთვის. მიმდინარე ნდობა ლანდრასისა და ლარჯ ვაითის გენეტიკის მიმართ გლობალურ საღორე ინდუსტრიას  მეტად შთამბეჭდავს ხდის ახალია დაავადებების აღმოცენებისა და მათი გავრცელების მიმართ. ტენდენციები განვითარებული ჯიშების შენახვის მიმართ, რომლებიც მეტად პროდუქტიულები არიან მაგრამ ნაკლებად რესისტენტულები დაავადებების მიმართ ძირითადათ წარმოადგენს განვითარებადი ქვეყნების ინტერესს.   
ორგანული ფარმინგის ძირითადი მიზანია ყველა შემცვლელი სულადობის წარმოება ფერმაში უფრო მეტად ვიდრე მათი იმპორტირება საიდანმე. ეს ეხმარება იმის დაზღვევაში, რომ ჩანაცვლებული სული გააგრძელებს იმუნიტეტს რომელიც გაუმკლავდება ადგილობრივ პირობებს, რომელიც შექმნეს თავიანთმა მშობლებმა. ეს ასევე შეამცირებს რისკს იმისა, რომ იმპორტირებული სული არ შემოიტანს რაიმე დაავადებას. თავისუფალი არეალისა და ორგანული სისტემები ასევე  ანხორციელებენ როტაციას, როდესაც ცხოველი იცვლის ახალ საძოვარ ყოველ წელს. ამან შესაძლებელია დაარღვიოს ორგანიზმის სასიცოცხლო ციკლი რაც გამოიწვევს დაავადებას, ასე რომ დაავადების ჩამოყალიბება ერთ ადგილას არ ხორციელდება. 
თავისუფალი არეალსა და ორგანულ სისტემებში კოლტისა და ჯგუფის ზომა ძირითადათ მცირეა და სულადობის სიხშირე დაბალი, რაც ხელს უწყობს დაავადებების გავრცელების შემცირებას ინდივიდებს შორის. თავისუფალი არეალის ღორებს გააჩნიათ ქცევის უდიდესი თავისუფლება, რაც ძირითადათ გულისხმობს ნაკლებ სტრესს. ორგანული სისტემები დიდ აქცენტს აკეთებს საქონლის მოვლაზე.  ეს არის იმის გარანტი, რომ ღორების იმუნიტეტის შემამცირებელი და დაავადებების რისკის გაზრდის ფაქტორები უგულველყოფილია. 
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