Роль ветеринара и ветеринарного сообщества
Клятва, которую дают ветеринары, может считаться официальным признанием роли ветеринара в вопросах защиты благополучия животных. Это убедительный способ выражения ветеринаром своей приверженности делу защиты благополучия животных как в пределах профессионального сообщества, так и за его пределами.

Клятва может включать положения относительно необходимости углубления знаний, содействия охране здоровья людей и т.д. Однако разные положения клятвы могут иногда противоречить друг другу (например, рост и расширение знаний порой достигаются за счет благополучия животных).

В конкретной ситуации, когда два положения клятвы противоречат друг другу, необходимо руководство, на основе которого ветеринар может определить собственные приоритеты.

Клятва также может служить постоянным напоминанием ветеринарам об их профессиональных обязательствах и долге.

Обычно она содержит обещание не порочить честное имя ветеринаров как профессионального сообщества.  

Профессиональная политика является способом регулирования поведения членов сообщества. Например, такая политика может обязывать ветеринаров спрашивать согласие клиента на проведение аутопсии (вскрытия) их умершего животного. Обычно профессиональная политика отражает взгляды большинства членов сообщества. Однако члены сообщества должны иметь возможность выражать несогласие при ее разработке или вносить поправки в уже существующую политику.

Для того, чтобы провести политику в жизнь, важно иметь эффективную дисциплинарную структуру. Санкции должны применяться внутри самого сообщества – от предостережения до лишения права практиковать. Криминальные случаи, конечно, должна расследовать полиция, однако при необходимости подобные случаи могут быть дополнительно рассмотрены внутри профессионального сообщества.

Например, ветеринар может решить, что было бы правильнее провести другую/дополнительную операцию, пока животное находится под действием общей анестезии. Однако, если он не имеет на это согласия клиента, то его действие может быть расценено как нарушение профессиональной политики. Подобные правила могут быть расширены в практическое руководство для ветеринаров, оказывающихся в сложных этических ситуациях: например, как работать с клиентами, у которых низкий доход.

Профессиональное сообщество не должно иметь связи с какой-либо политической партией. Только в этом случае оно может предложить правительству независимую консультацию по проблемам здоровья и благополучия животных.

Существует много аспектов будущего законодательства, при рассмотрении которых мнение профессионального ветеринарного сообщества могло бы оказаться особенно ценным. Представить правительству свою точку зрения и свое особое понимание проблемы – это профессиональный долг ветеринаров. Профессиональное ветеринарное сообщество имеет свои особые интересы к области благополучия животных: например, гарантирование гуманной эвтаназии, когда мы вынуждены убить животное.

Профессиональное сообщество может также проявить инициативу в предложении правительству необходимого законодательства. Таким образом, профессиональное сообщество ветеринаров может быть движущей силой на пути перемен, а не просто сообществом, так или иначе откликающимся на предложения других людей.

Ветеринарное сообщество, как никакое другое, может предоставить комментарии и критические замечания по вопросам благополучия животных. Многие из ветеринаров прошли в этой области обширную формальную (академическую) и неформальную подготовку и часто находятся в тесном контакте с животными или оказываются в ситуациях, так или иначе связанных с ними.

Профессиональное сообщество ветеринаров также должно проявлять активность в подобных ситуациях, иначе опытность и компетентность отдельных его членов не будут использованы эффективно, а предложения не найдут достаточной общественной поддержки и одобрения. Этого можно достичь посредством эффективного общения с широкой общественностью. Необходимо позаботиться о том, чтобы ветеринары в глазах общественности не выглядели профессиональным сообществом людей, заинтересованных исключительно в деньгах.

Для изложения своей позиции перед широкой общественностью профессиональное сообщество ветеринаров может также выступить с комментариями по актуальным проблемам, касающимся вопросов благополучия животных в СМИ. Например, в случае вспышки заболевания, так или иначе связанного с употреблением пищевых продуктов, общественность непременно обращается к ветеринарам как к источнику достоверной информации. 
Высококвалифицированный ветеринар способен лучше защитить благополучие животных, например, посредством лучших хирургических навыков, медицинских знаний и т.д.

Профессиональное сообщество может официально решать, кто именно может стать ее членом, гарантируя тем самым высокую профессиональную компетентность своих членов.

Важно, чтобы процесс вступления в профессиональное сообщество был независимым и открытым.

Помимо обучения практическим навыкам, ветеринары должны уметь вовлекать своих студентов в обсуждения вопросов, касающихся благополучия животных и этических проблем. Даже обучение обычным хирургическим операциям дает возможность для  обсуждения этических вопросов и проблем, связанных с благополучием животных.

Ветеринар ежедневно вовлекается в процесс принятия этических решений. Например, при назначении определенного лечения животному ветеринар обдумывает, какова будет польза от лечения, взвешивая такие факторы, как издержки, связанные с воздействием побочных эффектов или  метода лечения на животных, или денежные затраты хозяина.

Для того, чтобы быть уверенным в том, что мы приняли правильное решение, требуются последовательные, логические рассуждения. Они могут отражать общее мнение о какой-либо конкретной ситуации. Однако следует позаботиться о том, чтобы не следовать в вопросах благополучия животных общепринятому мнению без разумного на то основания. Использование при принятии решений некой базовой, принципиальной схемы может придать нам уверенности в том, что примененный подход действительно логичен и последователен.
Эти шесть пунктов являют собой эффективную базовую схему, которая может гарантировать, что мы, столкнувшись со сложным клиническим случаем, примем правильное решение.

Первым шагом в принятии этических решений  является определение всех возможных направлений действия. Если один из возможных планов действий упущен на этой стадии, то мы уже вынуждены будем навсегда отказаться от рассмотрения  его потенциальных преимуществ.

На этом этапе мы не рассматриваем ни один из возможных планов действий с точки зрения их моральной ценности. Это чистое рассмотрение фактов.

Моральная ценность будет рассматриваться нами в дальнейшем - при выборе конкретного курса действий.

Альтернативы при рассмотрении клинического случая могут включать в себя все перечисленные выше пункты. Однако в ветеринарной практике мы сталкиваемся со множеством других ситуаций, не касающихся клинических случаев (например, разработка практической стратегии работы).

Например, когда рассматривается вопрос, подвергнуть ли эвтаназии собаку, страдающую энурезом (заболеванием, которое, как доказано, не лечится терапевтическими методами), возможные планы действий могут быть следующими: применить эвтаназию; не предпринимать никаких действий; направить животное в специальный центр, где могут применить новую хирургическую методику лечения.

Установление интересов вовлеченных сторон может оказаться сложным, однако это позволит рассмотреть их мотивы и выяснить, являются ли они разумными.

Например, имеет ли хозяин право говорить, что животное ему мешает? Пример: неудобство, вызванное диареей у животного, обитающего в доме.

Возможно, круг вовлеченных сторон шире, чем кажется на первый взгляд, и не ограничивается лишь теми, кто находится в центре проблемы (например, в качестве вовлеченной стороны могут выступать профессиональное сообщество и общество). Очень часто конфликты между сторонами порождают дилемму. Если же между всеми сторонами достигнуто соглашение, то в этом случае дилемм, как правило, не возникает.

Вернемся к нашему примеру с собакой, страдающей недержанием мочи (энурезом): хозяин заинтересован в чистоте своего дома, собака же по существу не чувствует болезнь (если, конечно, у нее нет ожегов от мочи), однако в случае хирургической операции она будет страдать от более или менее длительной боли и дистресса. В этой ситуации ветеринарный врач может с уверенностью сказать, что просьба хозяина подвергнуть животное «неоправданной эвтаназии» в корне неправильно.

Здесь должны быть учтены экономические вопросы, ибо они также могут оказать рациональное (или нерациональное) влияние на ход принятия решения.

Некоторые могут возразить, что желание ветеринарного врача получить доход должно быть отнесено к категории «нерезонных» мотивов и не  должно быть включено в рамки этического решения, в то время как материальные возможности хозяина (его способность заплатить за лечение) могут быть значимым фактором.

В рамках этической дилеммы заинтересованными сторонами могут быть животное, его хозяин и ветеринар.

Определение центрального этического вопроса в рамках дилеммы может оказаться достаточно сложной задачей, однако это необходимо, поскольку позволяет нам сосредоточиться на ключевой проблеме. 

Порой в особо сложных ситуациях мы оказываемся лицом к лицу с более чем одной этической дилеммой, часто такого рода дилеммы сложно разрешить.

Некоторые  этические проблемы, характерные для нашего примера: должен ли ветеринар всегда выполнять желания клиента? Важна ли продолжительность жизни животного? 

Предполагается, что ветеринары в своих действиях должны руководствоваться как законом, так и профессиональной политикой.

Порой руководяшие принципы профессионального сообщества помогают в разработке политики. Как бы то ни было, они не всегда служат основанием для правильного с точки зрения этики действия.

Что касается нашего примера, возможно существование некоторых профессиональных норм, касающихся того, должен ли ветеринар следовать желанию клиента, который просит подвергнуть животное эвтаназии, или нет. На следующем слайде мы рассматриваем пример подобного руководства, разработанного Королевским колледжем ветеринарной медицины (RCVS).

Это руководство фактически было составлено RCVS в ответ на дискуссию, поднятую в английском журнале “Veterinary Record” ( “Ветеринарные записки”) по поводу дисциплинарных разбирательств, касающихся ветеринарного врача, отказавшегося вопреки желанию клиента подвергнуть эвтаназии страдающую энурезом собаку.

Использование логичной этической теории при принятии решения относительно определенного курса действий позволит более четко показать, на чем основывается принятое решение (см. модуль 10, в котором представлены этические теории). Важно хорошо понимать теорию, которой вы следуете. Необходимо определить, какая именно теория наиболее подходит для конкретной ситуации.

Вернемся к нашему примеру: изначально можно придерживаться деонтологического правила, которое требует исключить причинение животному сильной или продолжительной боли и страданий. Но в данном случае ни один из возможных выборов не подпадает под эту категорию; поэтому можно применить утилитарный анализ, взвесив издержки и выгоды для каждой из сторон при каждом из вариантов выбора.

Эвтаназия:

· Преимущества: обеспечение большей гигиены в доме, согласие с желанием клиента

· Недостатки: сокращение жизни животного, что к тому же лишает хозяина дружеского общения и противоречит моральным принципам ветеринарного врача. 

Бездействие:

· Преимущества: никаких, за исключением потенциального не причинения боли животному

· Недостатки: плохая гигиена в доме

Новые хирургические методики:

· Преимущества: гигиена в доме, научный интерес для ветеринаров.

· Недостатки: причинение боли животному в результате операции; время и финансовые расходы хозяина.

Даже если уже было принято решение следовать определенному курсу действий, то возможны способы снижения ущерба, вызванного сложившейся ситуацией. Это может включать использование лучшей системы обезболивания или консультацию для переживающих за своих питомцев хозяев.

По существу, в данном случае вы пытаетесь смягчить те последствия, которые может иметь ваше решение для благополучия животных. Подобная «концепция усовершенствования» является частью принципа «трех R» (Replacement (замещение), Reduction(уменьшение) и Refinement (усовершенствование), который обычно применяется в отношении лабораторных животных (для дополнительных пояснений  см. модуль 25).

В нашем примере, если выбран вариант хирургического вмешательства, то должны быть предприняты шаги для сведения к минимуму боли и стресса у животного (например, соответствующая анестезия и уход) и облегчения бремени  временных и финансовых затрат хозяина (например, возможность оплаты в рассрочку).

В дополнение к использованию рассмотренной нами базовой схемы, перед тем, как принять этическое решение, было бы полезно рассмотреть основные принципы медицинской этики.

Во-первых, по возможности всегда должен соблюдаться принцип “не навреди!”. Иногда в медицинской или ветеринарной практике мы наносим некоторый ущерб, который, однако, компенсируется долговременной пользой или пользой в целом.

Например, хирургическое удаление опухоли в связи  с потенциальной болью и риском при операции может стать источником кратковременного ущерба, однако в долгосрочной перспективе животное извлекает пользу, поскольку операция обеспечивает ему более долгую и “безболезненную” жизнь.

Во-вторых, после того, как степень ущерба сведена к минимуму, на первый план во всех ситуациях, относящихся к этому случаю, выступает принцип содействия добру (или принцип принесения пользы).

Например, после того, как поставлен диагноз, мы должны как можно раньше приступить к лечению.

Медицинская этика рассматривает независимость как крайне важный элемент. К животным понятие независимости применяется несколько иначе - в том смысле, что они часто не могут быть полностью, абсолютно самостоятельными. Например, они вряд ли могут сделать какой-либо выбор относительно применяемого к ним лечения.

Права двух независимых существ могут вступить в конфликт, в этом случае возникает необходимость сбалансировать, уравновесить их: например, право певчей птицы на жизнь «против» права домашнего кота следовать своему естественному поведению.

Обеспечение животного правом выбора напрямую соотносится с его свободой следовать естественным нормам поведения.

Справедливость предполагает равное отношение к людям и животным.

Есть три пути практического достижения справедливости. Метод может быть выбран, или исходя из общих принципов, или на основании каждого конкретного случая.

1. Во-первых, любой ресурс может быть поделен поровну. Например, в приюте для собак могут дать таблетки от глистов всем без исключения собакам (даже если их недостаточно для того, чтобы обеспечить каждое животное необходимой дозой).

2. Если  количество таблеток ограничено, то их могут дать только некоторым животным, например, тем у которых есть признаки заражения глистами. 

3. В случае, когда таблетки должны быть распределены между животными, исходя из наибольшей пользы, выбор может быть остановлен на животных, которые имеют шанс вскоре обрести хозяев (тем самым мы предотвратим возможное заражение людей). В качестве альтернативы выбор может быть остановлен на тех животных, у которых мало шансов обрести хозяев (мотивация - о взятых в семью животных могут позаботиться их хозяева).

Существует много факторов, которые определяют отношение ветеринаров к вопросам благополучия животных и этическим проблемам. В их числе:

· Возраст

· Пол

· Образование
· Культура

· Давление со стороны коллег
· Законодательство

· Политика профессионального сообщества

Человек может также со временем изменить свои взгляды.

Замечено, что молодые ветеринары-женщины в своей работе применяют больше болеутоляющих средств.

На взгляды будущих ветеринаров могут оказать воздействие тип обучения и взгляды преподавателя.

Культура и давление со стороны коллег могут выступать во взаимосвязи и в результате значительно сказаться на позиции ветеринаров.

Воздействие, оказываемое на ветеринаров законодательством и профессиональной политикой, может варьировать в зависимости от страны.

В Англии среди студентов-ветеринаров в течение пяти лет обучения проводились опросы для выявления их позиции и степени проявляемого к животным участия. В результате исследования было отмечено понижение чувствительности студентов по отношению к животным за период обучения . Это могло быть связано или с тем, что они изначально были чрезмерно чувствительны, или же с тем, что они со временем стали более черствыми к животным и их потребностям.

В результате исследования выяснилось, что за время обучения у студенток (женщин) уровень сочувствия к животным не изменился.

У мужчин же за время обучения было отмечено резкое снижением степени сочувствия. На этот факт необходимо обратить особое внимание в процессе обучения.

PAUL, E.S., &  PODBERSCEK, A.L., 2000: Veterinary education and students' attitudes towards animal welfare. Veterinary Record 146, 269-272
Изменение степени сочувствия человека может также привести к проявлению меньшей заботы о животных. Например, другой опрос, проведенный в Англии, показал, что ветеринары–мужчины во время обычной хирургической операции по кастрации животных используют меньше болеутоляющих средств.

CAPNER, C.A., LASCELLES, B.D.X. & WATERMAN-PEARSON, A.E., 1999: Current British veterinary attitudes to perioperative analgesia for dogs. Veterinary Record 145, 95-99
Предвзятое отношение к проблемам благополучия животных может отрицательно сказаться на процессе принятия решений.

На деле может оказаться весьма сложным вырваться из тисков общепринятой практики. Однако последовательные этические рассуждения и этическая аргументация помогут вам выбрать правильный курс действий, либо утвердив необходимость следования общепринятой практике, либо опровергнув ее.

Применяя этические аргументы на практике, мы можем прибавить себе личной уверенности в том, что выбранный нами курс действий действительно правильный. Кроме того, в этом случае нам легче объяснить свои решения другим.     

Можно составить перечень возникающих в ветеринарной практике этических проблем. К каждой из этих проблем мы более подробно обратимся в последующих слайдах.

Некоторые из этих аспектов вытекают из деонтологической аргументации, например,  право животного на жизнь или на гуманную смерть. Другие в большей степени направлены на достижение утилитарного баланса между “вредом” и “пользой” в конкретной ситуации; например, эвтаназия может считаться более «полезной» в том случае, когда  животные становятся причиной нарушения общественного спокойствия, фактором риска для здоровья окружающих или же сами больны. Как бы то ни было, необходимо позаботиться о том, чтобы избежать ситуаций, когда одна группа индивидов (например, люди) извлекает из ситуации все возможные выгоды, а другая (в данном случае - бездомные животные) терпит лишь убытки и потери.

Очень часто при лечении нам необходимо ограничить свободу животного (изолировать его).

Принятие во внимание перечисленных на слайде аспектов поможет решить, правильно ли мы поступаем.

Мы должны взвесить такие факторы, как продолжительность изоляции, вероятность дистресса и то, есть ли у нас практические альтернативы.

Даже если содержание животного под замком – необходимость, вред от подобной ситуации может быть сведен к минимуму (усовершенствование); к примеру, можно обеспечить животное укромным убежищем, где оно может спрятаться.

По самой своей природе хирургическая операция – негативный опыт для животного, поскольку она почти всегда сопряжена со страхом и болью. Как бы то ни было, долговременная польза все же может оправдать ее. 

Было бы полезным установить для хирургических процедур жесткие границы дозволенного, нарушать которые хирург не имеет права ни при каких обстоятельствах. 

Мастерство хирурга играет большую роль в сведении к минимуму причиняемой боли.  

Заинтересованными сторонами могут быть животное, хозяин и ветеринар. У каждого могут быть свои, отличные от других интересы, которые мы должны взвесить и принять во внимание.

Можно сказать, что справедливость требует, чтобы диких животных лечили с той же заботой, что и домашних. Как бы то ни было, надо отметить, что нужды и потребности этих животных могут не совпадать.

Например, для дикого голубя содержание в клетке может стать причиной бόльшего дистресса, чем для домашней птички. Это, естественно, должно учитываться при выборе наиболее подходящего курса лечения для каждого из этих животных, даже если они страдают от одного и того же недуга (см. более подробно в модуле 29).  

Практикующие врачи и профессиональный союз могут придерживаться собственной политики по данному вопросу. Например, одним из вариантов такой политики может быть оказание неотложной медицинской помощи, независимо от того, может или нет клиент заплатить за лечение, и дальнейшее лечение, за которое хозяин животного может расплатиться в рассрочку. Это может оказаться полезным, поскольку нельзя сказать, что было бы всеобщим благом, если бы все малоимущие хозяева могли бесплатно лечить своих животных, а ветеринары тем временем просто нашли бы себе другую работу.
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